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Figyelmeztetés.
A „Közérdekére folyton fogadtatnak 

el havi előfizetések is.
A kik május és junius hóra előfizet­

nek, a két hóra eső előfizetési összeg 
beküldése után azonnal kapják a 
lapot. Az ápril hóban még megjelenő 
számot ingyen küldetnek meg a belépő 
előfizetőknek.

A „Közérdek“ előfizetési ára:
Egy hóra . . . . 1 frt 80 kr.
Két hóra . . . . 3 „ 60 .,
Negyedévre . . . 5 „ — „
Félévre . . . . 10 „ — „
Egy évre . . . . 20 „ — „

Megrendelések postautalványnyal leg- 
czélszerübben eszközölhetők.

Könyvárusoknak százalék nem adatik.
A „Közérdek’*

kitt<ió-hiratain, Budapest, erjyeteni-utcza 4. sz.

Budapest, április 17.

Sejtettük, hogy a eloturenak csak 
hallatára is laptársaink egy némelyike 
megereszti a nagyhangzásu homliasz- 
tokat a szent szólásszabadság nevében. 
..('sak a parliamentarismus történetét 
kell átlapozni és sorra venni a parlia- 
menti kormányzattal bíró államokat, 
éló bizonyságot s megczáfolhatatlan 
igazságul áll élénkbe a tapasztalás, 
lmgv a parliamenti szabadságok meg­
nyirbálását nyomban követte mindig a 
parliamenti élet elsatnyulása s aztán 
kiveszése is." így ir ma az „Ellenőr.“ 
„A képviselői jog csonkításával jár 
a előttire. . . S az. hogy fa szólássza­
badság) a képviselőházban i s meg 
van szorítva—csak izgatásra vezetne“ 
— irja a ..Hon.“

Nem czélunk a cloture fölött elvi 
fejtegetésekbe bocsátkozni. Tegnapi 
ezikkíinkben nem is elvi oldaláról tár­
gyaltuk. hanem kiemeltük mint egy 
szükséges rosszat, viszonyaink közt; 
mint oly eszközt, mely az adott körül­
mények közt a képviselőház munka­
képességének legelső biztositéka lenne.

De hát nálunk a midőn egy-egy in­
tézmény meghonosításáról van szó, 
nem az az első kérdés, hogy jó-e, czél- 
szerü-e nekünk, megfelel-e az a mi kö­
rülményeinknek. javitja-e viszonyain­
kat ? hanem az — hogy megvan-e 
Angliában?

Ezt nézi nagyból csen az „Ellenőr“ 
is, és megtanít minket arra, hogy Ang­
liában nincs cloture — ergo nálunk 
sem czélszerü, nekünk sem szükséges.

Es abban igaza van az ,,Ellenőr­
nek. hogy az angol parlament a clo- 
turet formailag nem ismeri. És lia maj­
dan a Parlamentarismus évszázadokon 
át erős gyökeret verendett nálunk is,

Heti tárcza.
(A járó és az útvesztő. — Cornaro Katalin 
anyanyelve. — Élő képek és próbáik. — „A 
szellemdus hölgy.“ — Zenész-export. — A zsi- 

dófalás következményei.)

Az események útvesztőjében------
Már t. i. nem merek „tömkeleget“ írni, 

mióta Szarvas Gábor barátom ránk paran­
csolta, hogy ezentúl ne tömkelegben, ha­
nem útvesztőben tévedjünk el. Pedig igaza 
is van neki. Ha útvesztőről szólunk, mind­
járt tudjuk, hogy abban az utat szokás el­
veszteni ; ellenben ha tömkelegről, ezt 
olyan helynek tarthatjuk, a hol a „keleget“ 
tömik, e műtét alatt pedig nem érthetünk 
semmit. S aztán tény az is, hogy a tömke­
leg Krétában fordult elő, az útvesztő meg 
előfordul Faludiban; Kréta pedig csak 
görög sziget, mig Falud! magyar iró I

Az eseményeknek tehát nem annyira 
tömkelegében, mint útvesztőjében ez idő 
szerint el nem tévedni nehéz dolog. Két 
hét óta úgyszólván minden nap történt va­
lami. Csak a váczi-utcza járdáját, azaz 
hogy bocsánat, hisz a váczi-utczának nincs 
többé járdája ! Nyelvőr barátom fölszedette 
az egészet, és rakatott helyette újat nyel­
vészi aszfaltból, melyről reméli, hogy igen 
ragadós lesz, es csakhamar rá fog ragadni 
a fővárosi közönségre. Azonban neki°itt is 
igaza van, s ezért hát: csak a váczi-utczá­
nak nem annyira járdáján, mint járóján, 
járókáján, járkáján, járosóján, járálóján, 
járkál óján, járdái óján, gyalog-járóján stbjén 
kell járni, járkálni, járulni, járosni, járdái­
nk jávdosni stb., hogy egy egész kis világ- 
történet hömpölyögjön el a járkáló stb. sze­
mei előtt.

A mükereskedések kirakataiban ott 
függ Makart „Cornaro Katalin“-jának 
fényképe, az alig múlt idők főeseményére 
emlékeztetve. Milyen rosszul festette le 
az a hires Makart a vigadói élőképet! Nem 
találta el sem az arezokat, sem a jelmeze­
ket, sem a bengáli világítást, a kis Leh- 
mannt pedig egészen kifeledte. Csak egyet

ha az alkotmányos érzék, a parlamenti 
illemérzet, az általános műveltség oly 
fokon álland nálunk is, mint Angliá­
ban : ha egy évszázadokon át kifejlő­
dött parlamenti gyakorlat a közérdek­
nek praedomináló voltát oly annyira 
kifejtendette nálunk is, mint Angliá­
ban ; ha a parlamenti tagok politikai 
érzéke és műveltsége oly tokon álland, 
mint Angliában, hol a botrányoktól 
megmenti a parlamentet saját tagjai­
nak józan érzülete: akkor bizonyára 
nem fog senkinek eszébe jutni a clo- 
tureban keresni a parlament munkaké­
pességének fokozását.

De a mig parlamentarismusunk ily 
kezdetleges, a mig rakonczátlan s po­
litikai hiedelmet nem ismerő , csak 
mindenáron ellenzékieskedő és akadé­
koskodó elemekkel van dolgunk — 
igen is, — erős meggyőződésünk, 
hogy a cloture, egy vagy más formá­
ban, de csak emelné a képviselőház 
munkaképességét.

S engedehnet kérünk az „Ellenőr­
től“ ha e tekintetben talán még sem 
állunk oly elszigetelten e nézetünkkel. 
Forduljon meg csak az „Ellenőr“ 
szerkesztője uj elvtársai közt, a Deák­
pártiak közt. azt hiszszük igen te­
kintélyes számmal fogja találni azokat, 
kik a képviselőházi szózáporon és ha­
szontalan időfecsérlésen csak a cloture 
által hisznek segíthetni.

Hogy a „Hon“ s az „Ellenőr“ ma 
még küzdenek ez eszme ellen azt ért­
jük. Laptársaink ugyan elég gyorsan 
estek át az ur szilié változásának ün­
nepén ; de mégis nem csoda, ha hirtelen 
s azonnal nem tudják beletalálni ma­
gukat szerepükbe s lia néha-néha az 
első szerelem emlékeihez, az ellenzéki 
traditiókhoz is vissza-vissza térnek. 
Mi meg vagyunk győződve, hogy jönni 
fog idő, midőn tisztelt [laptársaink is a 
parlamenti nyavalyák gyógyszerét a 
clotureban fogják keresni. Majd lia 
látni fogják, miként törik meg egy 
hazafias és jót akaró kormánynak s 
egy józan hazafias többségnek minden 
törekvése a szólásszabadság szent ne­
vének paródiáján, egy makacs, aka­
dékoskodó , illoyalis oppositió buta 
szószátvárságán és lelkiismeretlen el­
lenzékieskedésén, akkor, a kárbave- 
szett és elpazarolt idő, a megoldatlanul 
maradt kérdések sokasága, a parla­
menti zavarok és az országos bajok 
jobb meggyőződésre fogják vezetni 
tisztelt laptársainkat is. Igaz ugyan, 
hogy nekik nem elég az eddig szerzett 
tapasztalás; ők még remélik, hogy 
„megorvosolja a parlamenti nyava­
lyákat az egészséges életrend s 
az edző gyakorlatok. Ennek 
alapfeltétele az egészséges pártélet, 
pártfegyelem, s a mi e kettőből követ­
kezik, a parliament jó vezetése. Annak 
a „tapintatnak“ és „helyes érzéknek“, 
mely a tanácskozó testületeket a szó­
áradástól s a gátszaggató vad zuliata-

goktól megóvja, nem a cloture a mes­
tere, hanem a szerves pártélet, mely a 
saját prosperálása érdekében tart te­
er veimet, mérsékel és zaboláz is ha
kell.“

Am legyen, próbálják meg a mai 
uralkodó többség emberei azt az egész­
séges életrendet, azokat az edző gya­
korlatokat, melyekben a parlamentáris 
túlkapások mindenható ellenszerét fel­
ismerhetni vélik! Próbálják meg, ha 
nekik ugy tetszik, de ne feledjék, hogy 
a törvényhozás terme nem athleticai 
club, melynek czélja az otrombasá­
got, az ildomtalan tapintatlanságot be- 
lenevelni a mai civilisatió modorába. 
A kormányé a hatalom, a kormányé 
a felelősség, ő lássa hogyan boldogul 
ezzel a képviselőházzal, mely nyolez 
éven át alig tett egyebet, mint hogy 
munkaképtelenségének szakadatlan je­
leit adta.

Mi őszintén kívánjuk a mostani hely­
zet urainak, hogy cloture nélkül is bol­
doguljanak, mert első sorban hazafiak 
vagyunk, s a szólásszabadság korlat- 
lanságának megmentésében nem talál­
nánk vigaszt az ország életérdekeinek 
netaláiíi veszélyeztetéséért. De előre is 
megjósolhatjuk nekik, hogy kellemet­
lenül fognak felrázatni mostani álmaik­
ból, s hogy a mézeshetek nem tarta­
nak örökké.

Több előrelátást feltételezünk egyéb­
iránt a kormánypárt főorganumaiban 
hogysem azt véljük, hogy ők a fusio- 
nális dicsőség örök tavaszában hisz­
nek. Ily optimismusban bizonyára 
nem szenvednek ők sem, s midőn mégis 
oly hevesen kikelnek a ,,cloture“ be­
hozatala ellen, öntudatlanul is bizal­
mat szavaznak a mostani ellenzék 
loyalitása s komoly, férfias magatar­
tása iránt. S ebben igazuk van. Lehet­
nek nagy viharok képviselőházunk­
ban, kitörhetnek a legélesebb párt- 
liarczok : de azon botrányos 
agyonbeszélési taktika, mely­
ben 187 2-ben a Hon és Ellenőr pártja 
is bűntárs volt, a mostani ellen­
zék részéről — ennek számbave- 
liető részét értjük — ismételteim nem 
fog soha. A mostani kormánynak azon 
ritka szerencse jutott osztályrészül, 
hog-y tisztességes ellenfelekkel állszem- 
ben s e szerencse — nem az Angimra 
való hivatkozás — egyetlen reális ar­
gumentuma a cloture ellen.

Az olasz király, mint értesülünk, 
Wenckheim Béla b. miniszterelnöknek a 
Szent-Lázár- és Móricz-rend nagykereszt­
jét adományozta s ezen kitüntetés által 
Viktor Ernámu l Ferencz József ő felségé­
nek velenczei látogatása alkalmából bizo­
nyítékát akarta adni azon élénk rokonszen- 
vének, melylyel a magyar kormány iránt 
viseltetik s egyszersmind a magyar kabinet 
elnökének kitűnő személyisége iránt érzett 
nagyrabecsülését fejezte ki. (Voulant á 
l’occasion de la visite, que Sa Ma I. et It.

ap. vient de lui faire it Venise, donner au 
gouvernement royal de Hongrie un temoi • 
gnage de sa vive Sympathie et marquer 
en mérne temps la haute estime, en laquelle 
il ti ént 1’éminent personnage, qui en pré- 
side le Cabinet.)

Az országgyűlést bezáró trón- 
b e s z é d szövegének megállapításán most 
dolgozik a miniszteri tanács. Wenckheim 
Béla b. miniszterelnök jövő hó 9 én indul 
Fiúméba ő felsége fogadására s a trónbe­
szédet ott fogja a király elé terjeszteni 
jóváhagyás végett. Az orszá.1 gyűlés felosz­
latását május 13-kára tervezi a kormány. 
A bezáró trónbeszédet ő felsége nevében a 
miniszterelnök olvasandja föl a két ház 
vegyes ülésében.

Az uj választások körülbelül julius 
1—15-ke közt mennek végbe. S a jövő or­
szággyűlés, mint már régebben is jeleztük, 
augusztus végére hivatnék össze, hogy 
megalakulása után a delegatiúkat megvá- 
laszsza s aztán a delegáliók működési ide­
jére felfüggeszsze üléseit.

A turócz-szt.-mártoni szláv 
M a t i c zára vonatkozólag ugy értesülünk, 
hogy a kormány az egyletet nem oszlatta 
föl, hanem egyelőre minden működését föl­
függesztette, az egylet vagyonát zár alá 
vétette s a szabályszerű vizsgálat eszköz­
lését elrendelte.

Tisza Kálmán belügyminisz­
ter Debrcczenben ünnepélyes fogadtatás­
ban részesült választói s a tisztviselői kar 
részéről. Tisza ez alkalommal hosszabb 
beszédet tartott.

A szabadelvű párt hétfőn, április 
19-kén délutáni 6 órakor értekezletet tart.

A fusio Egerben nagybajjal ha­
lad előre; az egri balközép ugyanis, mint 
már említők, a párt egyesülés alapjául 
szolgálandó határozatába többek közt azon 
bihari pontot is fölvette, hogy „az egri 
balközéppárt az 1867. XII. törvényezikk- 
nek nemzetünkre veszélyes és káros voltá­
ról meg lévén győződve, annak alkotmányos 
rtoni megváltoztatását elodázhatlan szük­
ségnek tartja“. A Deákpárt fusióra haj­
landó része e ponton megbotránkozott s 
olyannak tekinti azt, mely áthidalhatlan 
űrt képez közte s a balközép közt; ugyan­
azért azon működik, hogy a balközép ezen 
határozatát adja föl, mert különben az 
egyesülést lehetetlennek tartaná.

Makó városában a függetlenségi párt 
túlsúlyra vergődése miatt a fusio eddigelé 
meg nvm történhetett,

A horvát-slavon határőrvi­
dék, mint a „Szrb. Narod“ értesül 1877-ig 
nem fog Horvátországba bekebeleztetni.

A házszabályok átvizsgálá­
sára kiküldött bizottság ma a 
nyilvános ülés után megalakulván, elnökké 
Somssieh Pált, előadóvá Királyi Pált vá­
lasztotta. A bizottság első érdemleges ülé­
sét hétfőn déli 12 órakor fogja megtar­
tani.

A kereski delmi törvénykönyv­
tervezet átvizsgálására kikül­

dött bizottság tegnap esti 6 órától 
fél 10-ig tartott ülésében a képviselőház 
elé terjesztendő jelentésre nézve a modus 
procedendi felett tanácskozott.

Előadó Hodossy beterjeszti az ál­
tala Apáthy tanárral egyetemlegesen át­
szerkesztett 175., 211., 217., 395., 403. és 
423. szakaszokat, ugy a hogy ezek a bi­
zottság tárgyalásai folyamában elvileg 
megállapítva lettek. A bizottság a beter­
jesztett szöveget elfogadja.

Elnök ezután tárgyalásra kitűzi azon 
kérdést, vájjon mily alakban és mily érte­
lemben terjesztessék be a már most egé­
szen letárgyalt és megvitatott törvényja­
vaslat a kvpviselőháznak.

Felolvastatván előadó jelentése, mely 
az en bloc elfogadásnak javaslatba hozata­
lát ajánlja,

b. Simonyi miniszter az en bloc 
elfogadást indítványozni azért nem tartja 
szükségesnek , mivel a fejezetenkinti tár­
gyalás rövid kivonati jelentés nyomán 
szintén csak néhány napot venne igénybe 
és a ház tagjait a részletekhez való hozzá- 
szólhatástól ki nem zárná. Ugyanez okból 
a jelentést és indítványt ily értelemben 
óhajtaná tétetni. Gór öve elnök fél attól, 
hogy a részletekbe bocsátkozás lehetősége 
törvényjavaslat létesítését meghiúsítani 
találná. Helfy a parlamenti susceptibili- 
tás érdekében a kereskedelmi miniszter 
által proponált eljárás mellett szól — már 
csak azért is, nehogy ebből más törvény- 
javaslatok en bloc elfogadása iránt praeee- 
dens alkottassák. Máday Sándor az en 
bloc elfogadás ajánlata mellett szól, kiemeli 
hogy ha kimondjuk, miszerint ez praece- 
denst nem képez, a Helfy által említett 
susceptibilitásnak eleje volna véve és így 
inkább alternative óhajtana indítványt 
tenni a háznak, hogy a törvényjavaslatot 
vagy en bloc fogadja el, vagy esetleg a 
Helfy javasolta eljárást kövesse. Szóló 
különben az en bloc elfogadásban egy — 
ha nem kötelező — igen örvendetes prae- 
cedenst lát. Wahr m a n n nem tartja a 
bizottság fela :atához tartozónak az en 
bloc elfogadást egyenesen javaslatba hozni, 
de igenis kiemelni akarja a jelentésben a 
törvény sürgősségét és czél szerűségét. 
Végre hosszú vita után, mely Wahrmann 
indítványa fölött folyt, Simonyi Lajos b. 
kereskedelmi miniszter indítványa értel­
mében mondatott ki a határozat.

Az ar a d-b orosjenői vasút tárgyá­
ban, mely az arad-temesvári vonallal kötte­
tik össze, értekezletet tartatott ma a köz­
lekedési minisztériumban. Az értekezletben 
részt vettek többek közt A czél Péter, mint 
engedményes, s a honvédelmi minisztérium­
tól kiküldött katonai bizottság.

Önczáfolat. A „P. Napló“ követ­
kező „megnyugvással“ czáfolja meg saját 
jól értesültségét: „Az ő felsége személye 
körüli minisztérium tárgyában minap kife­
jezett azon aggodalmunkra vonatkozólag, 
— úgymond a „P. N.“, — hogy az általa el­
vállalt fordítások e minisztérium személy­
zeti létszámának szaporítását vonhatnák 
maguk után, illetékes helyről ugy értesü­
lünk, miszerint a minimumra leszállított 
személyzet szaporítása eddig szóba sem 
jött, s ezentúl sem fog semmi szin alatt 
megtörténni, a mit — budgetünk iránti 
tekintetből — megnyugvással veszünk tu­
domásul.“

Bécs, április 16. (Eredeti levél.) Biztos 
értesülés szerint a Porta bécsi követe tett 
— habár igen bátortalan — kísérletet, a

talált el jól. A német festő alakjai kétség­
kívül németül konverzálnak egymással, 
a magyar élőképek alakjainak hivatalos 
nyelve pedig szintén a rémet volt. Az a 
tömérdek édesgetés, kapaczitálás, kérlelés, 
lelkesítés és mérgelődés, melybe a rende­
zés került, mind német nyelven történt a 
rendezők és rendezettek részéről, pedig 
hát ők magyarok, Cornaro Katalin meg 
olasz volt.

Ah, ez a rendezés egyáltalán nem volt 
tréfa dolog ! Több kétségbeesés szerepelt 
benne, mint Mohács után ; több hajthatat­
lan akaratszilárdság, mint Bismarck élet­
pályáján. Mondják, hogy egy szép gróf­
hölgyet különösen nehéz volt rávenni, 
hogy kezét ne igy, hanem amúgy tartsa. 
Hogy *s mer egy közönséges halandó sans 
fagon disponálni egy fiatal grófi szépség 
keze fölött, mely szentebb a szent atyáé­
nál ? És még most is hallom a kétségbe­
esés ama szivszaggató zokogását, és látom 
csillogni amaz igazgyöngy könyeket, me­
lyekre egy másik fiatal junói urhölgyet a 
jelmez minősége hangolt; ő meg volt győ­
ződve, hogy ő lesz a legcsunyább, pedig 
hát a kép szerint az ő állása lett volna a 
legfestőiebb; és ime, ő mégis egyike lett 
a legszebbeknek, azaz hogy az maradt a 
jelmez daczára is.

Hogy a próbákon nemcsak Ízléssel és 
szépséggel dolgoztak, hanem szellemmel 
is, azt bizonyítsa egy pár ott böngészett 
apergu.

Égy igen kedves hölgy valakinek azon 
megjegyzésére, hogy a szereplő hölgyek­
nek vajmi nehéz lesz a tableaukban hall­
gatni, ezen csinos és mély női önismeretet 
tanúsító választ adá : „Azon tudat, hogy 
tetszeni akarunk, némákká fog tenni.“ A 
ki ezt mondá, mindenesetre kivétel az ál­
tala szupponált szabály alól.

Egy másik igen kedves hölgy — a ki 
különben azonos az előbbivel — véletlenül 
fülhegygyel meghalld, hogy háta mögött 
mit beszélt róla gr. X. (Hisz a nők még a 
gondolatot is meghallják, ha őket illeti.) 
A gróf pedig azt mondta, hogy: „Ejnye, 
ebben az egész városban csak egy nő van, a

kinek a férjét irigylem és ennek a nőnek a 
férje Y. ur.“ — Mire az illető hölgy: „Ej 
no, hát a többi nő férjeit valamennyit nem 
kell már irigyelnie?“

Egy harmadik szintén igen kedves 
hölgy — a ki különben a két előbbivel tö­
kéletesen azonos — egy próba alkalmával, 
midőn Salamon király személvesitője tör­
ténetesen nem volt jelen s a hiányt ideigle­
nesen az áldozatkész N. ur pótolta, arra a 
kérdésre, hogy hát N. ur vette-e át a ki­
rály szerepét, ezen ártatlan választ adá: 
„Oh nem, ő csak a Probir-Salamon“. (A 
bájos delnő természetesen a „Probirmam- 
sell“ utján jutott ötletéhez.)

És most ballagjunk tán tovább a váczi- 
utcza járóján, járókáján, járkáján, járosó­
ján, járálóján stb. íme, aranysörényü Rich­
ter János rohan el mellettünk. Hogy rohan ! 
Mintha egyenest Bécsbe sietne. A nemzeti 
színház igazgatóságának töviskoszoruját, 
melynek martyriuma még csak szentté avat- 
tatással sem jár, tiszteletteljesen letette fe­
jéről a belügyér asztalára, és elfogadta he­
lyette a bécsi karnagyság kényelmes és 
szépen hímzett hálósapkáját. Csak azt 
mondhatom rá, hogy helyesen cselekszik, 
pedig legnagyobb tisztelői közé tartozom 
én is. Ez jó lesz nekünk leczkének és talán 
ezentúl elkezdjük majd sejteni, hogy egy 
hazai tehetség honnmaradásának megédesi- 
tésére még korántsem teszünk eleget avval, 
hogy azt, a mennyire csak bírjuk, megkese­
rítjük. A Richter-hangversenyek ezentúl a 
magyar mythológia keretébe tartoznak, és 
Ipolyi Arnold okvetlenül föl fogja venni 
illető munkájának legközelebbi kiadásába. 
Mellesleg idejegyzem azon nevezetes tényt, 
melyet zenészkörökben mindenki tud: hogy 
Richternek egyetlenegy hangversenye sem 
jövedelmezett egyebet deficzitnél, pedig biz 
azok jól voltak látogatva. E talányt illető­
leg a zenészek fámája rebesget egyet-mást, 
(de különösen egyet), minek én visszhangja 
nem óhajtok lenni. Fogadja a t. olvasó e 
második talányt amaz első talánynak meg­
fejtése gyanánt. Hogy zenei életünk 2 — 3 
év óta nagyot lendült, annak igen hizelgő 
konatatálása az, hogy e lendület létrehozó­

ját elszökteti közülünk a kritikus külföld, 
s ha őt el is vesztjük, legalább megmarad 
nekünk azon nemes büszkeség, hogy a kül­
földet megint kényszeritettük annak elis­
merésére, miszerint hazánk zenetermő hu­
musza mégis csak jobb minőségű, mint 
például a németországi, mert folyvást ter­
mi kifogyhatatlanul hideg és meleg eszten­
dőkben egyaránt az exportra való Joachi- 
mokat, Singer Ödönöket, Auer Lipótokat, 
Liszt Ferenczeket, Beck J. N.-eket, Big- 
niokat, Rabatinszkykat, Dopplereket, Jo- 
seffy Rafaeleket, Murszka Ilmákat, Hajós 
Zsigmondokat, Richtereket és a többieket, 
különösen pedig ezeket az utóbbiakat, a kik 
még meg sincsenek mind születve.

Előre hát azon a „járón 1“
A könyvárus kirakatában ott szürkéi­

nk Istóczy képviselő ur mérges röpirata a 
zsidók ellen. A rumi kerületnek — mely 
pedig nem is Jamaicában van — érdemes 
képviselője a zsidók ellen intézett keresz­
tes hadjárata által, melyben a keresztes 
hadak százezreit egymaga képviseli, a ma­
gyarországi zsidóknál örökre eljátszotta 
azon kilátást , hogy valaha tiszteletbeli 
zsidóvá megválaszszák. Egyúttal azonban 
saját anyagi viszonyait is kétszeresen súj­
totta, mert mig egyrészt a zsidó pénzt — 
ha netalán valaha arra szorulna — ő sok­
kal drágábbnak fogja találni mint bárki 
más, másrészt az 1876-kfc ujéx^reggelén a 
postásnak dupla borravalót keilend adnia, 
annyira mepszaporodott hires beszédje óta 
a hozzá intézett levelek száma. Az izraelita 
honpolgárok az ország minden részéből 
úgyszólván elárasztják Istóczy urat elisme­
rés ök mindenféle jeleivel. Egy izraelita 
község igen udvarias levélben fölkérte, 
hogy küldené meg nekik becses arczképét, 
minthogy tiszteletök jeléül azt tanácsko­
zási termőkben föl szeretnék „függeszteni.“ 
Egyvalaki komolyan megkéri, szívesked­
nék neki azon „békés utat“ megjelölni, 
melyen önmagát kiirtsa, mert neki legfor­
róbb vágya ily módon mihamarább kiveszni 
a magyar társadalomból. Egy másik va­
laki meghívja őt keresztapának ujonszülött 
fiacskájához, kinek csak az az egy baja, hogy

véletlenül . . . leány lett. Stb. stb. Ö per­
sze e postai vihar közepette megáll rendü­
letlenül s „keblet viharnak vésznek tár,“ 
mint olyan emberhez illik, a ki meggyőző­
désből tett valamit s annak következmé­
nyei elől meg nem hátrál. Két vigasza kü­
lönben e kalamitással szemben is van, t. i. 
hogy a t. ez. megsértett jebuzeus uraságok 
elég emberségtudók leveleiket bérmentesí­
teni, azután pedig az, hogy egyetlenegyre 
sem kell válaszolnia. Vannak sukkal jóaka- 
róbb levelezések, melyek az adressatust 
sokkal kellemetlenebben érintik.

Azonban Istóczy ur, ki különben igen 
komoly ember, maga is jót nevetett volna, 
ha velem együtt szemtanúja talál lenni a 
következő jelenetnek.

Egy fővárosi szálloda — pardon : ven­
dégfogadó (!) éttermében (vagy tán: evő­
jében, ad normám: ivó?) három személy 
ült egy asztal körül. Egy ur, egy fiatal és 
egy éltes asszonyság. Épen az I.stóczy-ügy- 
ről volt szó s az itju hölgy, ki maga is az Is­
tóczy által sehogy sem szívelhetett törzs­
ből való, igen heves szavakban tört ki a 
rumi kerület képviselőjének társadalmi 
nézete ellen, melyet ő az embert vés egy 
válfajának, t. i. zsidófalásnak nevezett. A 
szép Sáron rózsája, kinek nyilván oka volt 
attól félni, hogy ha a zsidótalás csakugyan 
az állam által elfogadott étvágy csillapító 
intézmények közé talál Boroztatni, az ő 
szépséges mivoltát a képviselő ur alkal­
masint jó falatnak fogja tekinteni, épen 
egy heves tiráda legközepén volt, midőn 
egyszerre kinyílik az ajtó és belép egy 
kis köpezös, kopasz fejű, szőke szakáin 
ur. A hölgy férje, a mint a jövevényt meg­
látja, hirtelen odasug a feleselő feleségnek : 
„Csitt, angyalom, épen itt hozza a győző 
Istóczy Manót, . . . azaz, hogy a manó Is­
tóczy Győzőt.“ A szép hölgy elhallgat és 
félreismerhetlen dühvei kezdi lorgnirozni a 
keresztény Heródest. „Minő kopasz, . . . 
bizonyosan már a zsidó menyecskék bo- 
szulták meg magukat haján. Aztán még 
szőke is az istenadta, . . . azaz, hogy inkább 
vörös 1 Aztán meg poczakos az ipse, . . . 
mintha bizony két hét óta már bele is hi-

végett, hogy a montenegrói fejedelemnek 
ő felségével Cattaróban történendő találko­
zását megakadályozza. De e lépés Andrássy 
grófnál oly kevéssé bátorító fogadtatásban 
részesült, hogy minden további kísérlet el­
maradt.

Monsignore Trevisanato.
Velencze, április 15. (Ered. levél.) 

Nevetséggel határos a német, s különösen 
a bécsi sajtó eljárása azon politikai ka­
csákra nézve, a melyeket a velenczei talál­
kozás alkalmából szélnek bocsátani jónak 
véltek.

A vám- és kereskedelmi szerződés ügyé­
ben nagy mértékben felültek, s a helyett, 
hogy töredelmes szívvel vallanak be rö­
gzül értesült voltukat: az egész felsülést 
újabb hazugságokkal akarják tetézni, a 
melyből az tűnik csupán ki, miszerint ez 
urak már az első kacsák alkalmával sem 
voltak jóhiszemüek, hanem a közönség 
félrevezetésére maguk gondoltak ki min­
denféle politikai koholmányt a legfonto­
sabb ügyek felől.

így fordult aztán a koczka Monsignore 
Trevisanato velenczei patriarcha szemé­
lyisége ellen, s gyártattak a legkülönbö­
zőbb újdonságok, a melyeket tekintélyes 
lapok is kolportálván, tetszé i szerint alar- 
rairozták vele a közönséget.

Ily formán olvastuk, hogy a Monsignore 
mily autográf levelet vitt ő szentsége 
IX. Fiústól ő felsége Ferencz Józsefhez. 
A német lapok komolyan dissertáltak róla, 
hogy mi volt e levélben, s miket mondott 
mind a két fél ez alkalommal, mint nyi­
latkozott Viktor Emánuel ezen dologra 
nézve. Újabban a „Neue freie Presse“ 
még ennyi dicsőséggel sem elégedett meg. 
Dörgedelmes módon tudomására adta az 
ámuló világnak, hogy a Monsignore ez 
egész ügyről mily jelentést tett a Vatikán­
ban, s annyira megy érteeültsége, hogy ezen 
jelentés részleteit is közli.

Jóformán feltűnt a nagy közönség előtt, 
hogy mind a pápa autográf levele, mind 
az uralkodói nyilatkozatok, mind végül a 
commentárok másként hangzottak a poli­
tikai árnyalat szerint minden lapban, a 
mely ily értesülésekre hajlandó volt leg­
távolabbról is figyelmet fordítani, s a né­
met „Gründlichkeit“ alaposan úszott az 
egymásnak homlokegyenest ellentmondó 
kacsák tengerében.

Táviratilag értesítettem már 
önöket, hogy ezen egész lárma 
merő koholmány. Egyetlen egy 
betű sem igaz belőle. A mint 
felsült a bécsi sajtó avá m- és ke­
reskedelmi szer :ődés kacsái­
nál: ép ugy, talán még borzasz­
tóbban, feltűnt itt is lelkiis­
meretlensége, melyet alaptalan 
hazudozásaival hozott nap­
fényre.

Előbbi leveleim alkalmával ezen moz­
zanatokra egyáltalán nem fektettem súlyt. 
Mig az egyházpolitikai és kereskedelmi 
szerződés kacsái éltek: addig Monsignore

zott volna a zsidófalásba.“ Stb., stb. A 
szőke köpezös ur ezalatt sorba járta az 
asztalokat, helyet keresve magának. De a 
terem tele volt, és épen a szóban forgó asz­
talnál ültek legkevesebben, csak hárman. 
„Jaj, tán csak nem ül ide közénk,“ mondá 
irtózva a kis hölgy, „ide ne bocsásd, Li- 
pótkám, különben rögtön fölkelek és itt 
hagylak vele együtt!“ — „De hát, galam­
bom, mit csináljak?“ engesztelé a férj, ki 
csak nehezen tudta nevetését elnyomni. — 
„Hogy mit csinálj?“ De még meg sem mond­
hatta, hogy mit csináljon, az ismeretlen 
már is letette kabátját,kalapját,jó estét mor­
góit és minden teketória nélkül el kezdett le­
ülni hozzájok. Ez több volt az elég­
nél; a szenvedélyes asszonyka fölpattant 
székéről, a szalvétát indulatosan oda 
dobta az asztalra, körülbelül olyanfor­
mán mintha keztyü volna, a kimond­
hatatlan megvetés leglaposabb villámát 
lövellte fekete szemeiből a gyűlöletes fér­
fira és bársony bundája után nyúlt. Most 
a férj jónak látta véget vetni a tüntetés­
nek és: „Maradj még egy perczig lelkem“, 
úgymond, „csak előbb bemutatom neked, 
azután mehetünk.“ — „Lipót I“ kiáltá a 
nő elhülve. De Lipót már akkor kezet fo­
gott a szomszéddal és bemutatolag mon­
dá : „Mayer Salamon ur Prágából .... 
nőin !“ A hölgy most már csakugyan nem 
tudta, mibe vegye a dolgot; Lipót ur azon­
ban szépen elvette tőle a bundát, leültette 
megint székére és fölvilágositá a társasá­
got, hogy csak tréfált, mert hiszen Istóczy 
Győző ur nem is kis köpezös, szőke, ko­
pasz ember, hanem magas, szikár, barna és 
parókára még korántsem szoruló; ez az 
imént érkezett úri ember pedig az ő üz­
leti barátja Mayer Salamon gabonakeres­
kedő Prágából, a ki maga is az Istóczy 
ur üldözöttjei közé tartozik. így aztán az 
lett a dologból, hogy a haragos menyecske 
kibékült az ál-Istóczyval és nem ment el 
az asztaltól.

Hevesi Lajos.
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Trevisanato pletykái aránylag nagyon cse­
kély szerepet játszottak; csak mióta a hi­
vatalos nyilatkozat, s az „Opinione“, „Eco­
nomiste“ stb. azoknak, korábbi értesíté­
seimmel összhangzólag, nyakára hágtak: 
csak azóta fordította az előbbi állásokból 
kivert hazudozás ide a figyelmet. Még ek­
kor sem tulajdonítottam e dolognak súlyt; 
egyáltalán nem akarván feltételezni sem, 
hogy a közönség elhigyjen oly 
tényt, a mely egyáltalában már 
csak az illemszabályok szerint 
i s teljes lehetetlenség.

Ki gondolhatná ugyanis, hogy ily fon­
tos ügyekben, — mint a minők foglaltat­
tak a pápai autográf levélben — csak úgy 
„en passant“ látogatás ürügye alatt kény- 
szerittessék nyilatkozatra az uralkodó ? A 
bécsi lapok mendikás illedelem tudása tart­
hatja csak lehetségesnek,hogy \ iktor Ema­
nuel és Ferencz Józset ily szerepet elfo­
gadjon, az ily próbákra vállalkozó pátriái- 
chát necsak ne utasítsa ki udvarából, ha­
nem még neki rögtön oly nyilatkozatokat 
tehessen is. A bécsi lapok megfoghatlan 
naivságu kacsa-jérczéi gondolják csak oh 
ostobának a Vatikánt, hogy ily ügyeket nem 
a diplomaticus utón, hanem csak úgy ma­
gán levéllel akarjon elintézni. A bécsi la­
pok kurta eszü szeme tálalhat tel csak ily 
sületlenséget, akkor, mikor Paar grot ott 
van a Vatikánnál, a mikor a bécsi udvarnál 
mindenesetre kedves személyiség : Monsig­
nore Trevisanato — ha épen szükségesnek 
tartatnék — akármely pillanatban küldet­
hetnék különös megbízottul a bécsi udvar­
hoz, s nem volna kénytelen a diplomatán 
ízléstelenséggel csakugyan nem vádolható 
pápai udvar ily egyenesen sértő kísérle­
tekre adni magát. Mert azok az urak, kik 
Becsben szélnek eresztik az ily dolgokat, 
úgy látszik szörnyen egyformának tartják 
a kofa feleseléssel a diplomatiai taktust, a 
hol bizonyos, a „commis Voyageur“ szem­
pontjánál magasabb Iáikor is szükséges.

És — hallatlan — ez Ízléstelen, hihe­
tetlen kacsa nagy mérvű hápogássá fajult, 

világra kiterjedt. Egész 
el az esemé­

nyek ez incidensből, kivonatoztatott a 
papai levél, a két uralkodó beszéde, a kai - 
dinül jelentése a római kúriához. A erű tu­
dok szókat találni ez eljárás jellemzéséle.

Mindebből egyetlen egy szó 
sem igaz. A patriárcha nem adott 
át pápai levelet; a két ura 
dónál 
nem volt 
kérdésekről, sót politikai is 
csak annyiban került szóba, 
hogy a Monsignore megkérdezte 
Viktor Emánuelt, mennyíre ör- 
vend magas látogatója jötté­
nek; a pápához nagyon termé­
szetesen nem küldetett jelentes, 
de azon egyszerű okból, mert 
nem is volt miről.

Ez elég jutalom ez unalmas tárgy
újra — most mar 
sütéséért.

igazán utolso — felmele- 
— e.

Budapest, ápr. 17.
A előtúre-ről szóló tegnapi csik­

künket a „M. Politika“ következő helyes­
léssel fogadja: „A legnagyobb hibáját e 
házszabályoknak laptársunk nem helytele­
nül abban találja, hogy nem gondoskodik 
a parlament drága ideje vesztegetésének 
megakadályozásáról, pedig egy parlament­
ben sem tapasztalható oly nagy besze esi 
kedv, mint épen nálunk," s a „Közérdek 
nek kénytelenek vagyunk ebben igazat 
adni. Azért nálunk elkerülhetlenül szüksé- 
o-es a cloture behozatala, bármennyire el- 
fenszenvezzenek vele sokan, bármennyire 
m2»e»yeztethetlennek tartják az alkotmá­
nyossággal. Utolsó szóig egyetértünk a 
„Közérdekekéi s nagyon szeretnok, ha 
Tisza Kálmánék is kevesebb idegenséget 
tanúsítanának iránta, mint tanúsítottak egy 
időben. De hiszen azok az idők elmúltak 
már, s ami akkor alkalmatlan lett volna a 
balközépnek, mert ellenzék volt, most csak 
hasznára lenne, mert kormányon ül.

mely az
részletességgel beszéltették

, lko- 
alkalmával

zó egyházpolitikai
tisztelgése

A fusionált szabadéi v tip árt 
parlamenti vezérletéről ily kö­
pet nyújt a „N. P. Journal“: „Deák be­
teg és Sennyey az ellenzékbe lepett. De 
hol vannak a hires régi gárda tagjai? Csen- 
gery, Bittó, Cforove, Szlávy, Kerkapoly, 
Horváth Lajos, Horváth Boldizsár, vv aln- 
mann, Pulszky, Tóth Vilmos hol vannak ? 
és hol a párt többi tagjai ? Ha clubberte- 
kezlet vagy képviselőházi ülés van, nem 
e»y képviselő játszik — ha nem is jelenté­
keny — szerepet; hallunk szónoklatokat, 
melyek nem épen classicusok ugyan, de 
tetszésre találnak. De a régi gárdát nem 
látjuk, nem halljuk, alig mutatja, hogy lé­
tezik. Móricz, Nikolics, Molnár György, 
Nagy György, Csernátony, Teleszky, Ho- 
ránszky, sőt Várady is — ezek képezik a 
magas tanácsot, mely a kormány t inspirálja, 
a clubbértekezleteken vezérkedik, a képvi­
selőim; i vitákat igazgatja, a mamelukhadat 
fegyelmezi, a szél ballal bajt vi. kezű-
ben nyugszik a jelen hatalma, a jövő ícmé- 
nye. Ez az uj „zöm“, a kabinet uj gárdája; 
e férfiakban testesült meg a megváltó, ki 
az ur választottjait a magaslatra vezetendi. 
De megjön az idő — és pedig nemsokára 
— midőn szükséges lesz uj és gyakorlati 
elvekkel, nagy és rendszeres munkálatok­
kal sikra szállni. A parlamenti égbolt nem 
lesz mindig oly felhőtlen es zavartalan tisz­
taságú, mint most; váratlanul vihar fog 
készülni, és kérdések merülendnek tel, me­
lyek a legélesebb elmének is erős munkát 
adnak. Mi azt szeret nők tudni, mit fog 
Tisza akkor kezdeni a régi zömmel, mely­
től most idegenkedik, s mit az uj zömmel, 
melytől akkor nem lesz módja szabadulni.“,

Ezen szempontból véve tehát a dolgot, 
ismét borzasztón telsült a bécsi lapok hire, 
tizerencsetlenségökre nincs semmi mene­
dékük. A patriárcha nemcsak maga volt 
jelen a tisztelgésnél az uralkodóknál, ha­
nem jelen volt kísérete is, a mely ez alka­
lommal nem kevesebb, mint négy emberből, 
mind tekintélyes egyházi és világi urakból 
állott. Nincs tehát semmi menedék s a kö­
zönség előtt tisztán áll, mennyi súlyt tulaj­
donítson a többi nagyképü értesüléseknek, 
a melyek ép oly kevés alappal bírnak, mint 
ezek.

Az egyházpolitikai kérdésekkel szem­
ben ily kevés sikert aratván a bécsi kacsák: 
csodálatos, hogy még egy másik dologra is 
kiterjesztették figyelmüket.

A vasúti kérdéseket értem. Nincs ez al­
kalommal semmi kedvem sem belebocsát­
kozni a déli vasút és a Ferravia dell’ Alta 
Italia szétválasztási processusába; de az 
ugyanőszinte meggyőződésem,hogy e kérdés 
a legkisebb mértékben sem mutatkozott 
érettebbnek ma a velenczei találkozás után, 
mint a minő volt azelőtt. A kérdés kom­
plikált volta nem is engedhetett mást, mint 
egyszerűen annak constatálását, hogy az 
érdekelt telek mindnyájan őszintén óhajtják 
a szétválasztást. Ez oly dolog, a mihez na­
gyon is sok kétség fér már magúban is. De 
ennél több bizonyára nem történt.

Felkapták tehát a bécsi lapok nagy 
képű tudósításai a Ponteba-vasut ügyét. E 
vasúti csatlakozásra a párisi béke kénysze­
ri té az osztrákokat; olasz részről már épí­
tik is, s bár De Pretis, Teuschl et Cie. a 
bécs Keichsrathban minden követ megmoz­
gattak : a líeiehsrath mégsem akart nyílt 
szerződésszegő lenni. E vasút tény volt a 
velenczei találkozás előtt is, a melyet tár­
gyalni sem kellett itt. Andrássy grófnak 
sokkal tisztességesebb nézetei vannak bi­
zonyára a szerződést'üségről, mint a trieszti 
intrigáns klikknek, s igy ez ügynek ily fe­
neket keríteni nemcsak nem felel meg a 
tényállásnak, de egyáltalában érthetet­
len is.

íme, igy zsugorodnak össze ez állítá­
sok. Csupa képzelődés, költemény, semmi 
valóság. Ennek köszönheti (és még más va­
laminek) a bécsi sajtó azon különös szeren­
csét, hogy egész Európában nem hisznek 
neki, csak nálunk. Remélem, hogy ily ecla- 
tans szerencsétlen kacsák után Önök is 
megérdemlett skepsissei fogadják hireit.

0 Felsége utazása.
Hivatalos tudósítónktól .

Zára, ápr. 14. Múlt levelemben vázol­
tam ő felsége zárai tartózkodásának neve­
zetesebb mozzanatait; nagy mulasztást kö­
vetnék azonban el, ha az utolsó estéről kü­
lön nem szólanák. Ez utolsó estén Zára 
városa valóságos tündérjátékot rendezett 
tűzzel a vizen. Fresco-menet nek hívj át ez 
ünnepi játékot. Két nagy dereglyére egy 
állványt készítenek, melynek árboczárói 
valóságos lampion-sátor hull alá; ez a 
gallegeanti; e körül egész raja csoporto­
sul a szintén lampionokkal ékesített külön­
féle fajta csónakoknak. A tódereglyén 
ének- és zenekar van elhelyezve, melynek 
dallamainál az egész kivilágított hajóraj 
sétát tesz a tengeren. Ez a freskó-menet; 
egy csillagvilágos, csendes éjjel a fekete 
vizen végig sikamolva bizonyára a legbá- 
josabb es legköltőibb látványok egyike, 
tizem és fül édes, elérhetlen álmokba rin­
gatják a lelket, melyekből a felébredés 
sem keserű, mert hisz álmunkban is tud­
tuk, hogy álmok.

Zárának nem volt elég a költői látvány, 
tündérivé akarta tenni, és sikerült is neki. 
Parti házai már egész este ki voltak vilá­
gítva; szép Nova líivája egész hosszában 
— közel két ezer lépés — sűrűén tele szí­
nes lampionokkal; s ezenkívül, a menet 
alatt az egész vonalon mintegy kétszáz gö- 
rögtüz, a jobb szárnyon pedig röppentyű- 
gazdag tűzi játék gyűlt ki, melyre a künn 
sorakozott hadihajók röppentyűi adtak vá­
laszt. tiok is volt a fűzből, szárazon tán 
bántotta volna szemünket; de a tenger vég­
telen sokat elnyel, csak azért, hogy kétsze­
resen visszaadja. Onnan, a diszgálya kö­
rüli csónakok egyikéből nézve a látvány 
nem bántó, de valósággal kábitó volt; a 
tüzek kialudta után, fényes meseország­
ból jött haza képzeletünk. Ö felsége a bú­
csúzóul rendezett ünnepélyben már a „Mi­
ramure“ fedélzetéről gyönyörködött, a hova 
esti hét órakor szállt, reggeli négykor 
Arbe és Pago szigetére indulandó.

A kirándulás: bepillantás Dalmatia bel­
sejébe — tengeren; ép úgy, mint a hol­
napra rendezett benkovaczi és obrováczi 
ut bepillantás — szárazon. Zárától északi 
irányban, már a magyar tengerpart hosz- 
szában, s a quarnerói szigetek tőszomszéd­
ságában fekszik Dalmátiának e két leg­
északibb szigete. Csodálatos föld ; a ten­
gerből kiemelkedő Karsztnak szaggatott 
„i„v,ci panrlálatossáed» kopár lehér-

Fél nyolez körül ért a „Miramare“ 
Arbe elé. A nép nagy része az esős idő da­
czára csónakokban zsiviokkal es pisztolylö­
vésekkel, s a parton mozsarakkal varta. 
Arbe e»y kis félsziget előfokára telepedett 
féli» olasz jellemű kőhalmaz, a szó legszo­
rosabb, bárd ólat lan és vakolatlan értelmé­
ben ; szélső házainak falai s egy regi di­
csőségről beszélő bástya romjai egyenesen 
a tengerbe tekintenek ala. U felsége a va­
ros szűk utczáin áthaladva megtekintette a 
templomot, községházat, hol a papságot, 
hivatalnokokat s a községi elöljáróságot 
fo»adta; hosszasabban időzött azután az 
iskolában. A fiuk és leányok külön osztá­
lyában két-két zsenge növendék üdvözölte 
a fejedelmet olasz és horvát nyelven ; el- 
fulló lélekzettel, de bátor taglejtesekkel 
mondva el üdvözleteiket; a befejező három­
szoros zsiviót és evvivát zászlókkal fegy­
verzett kis hadsereg éles hangjai nagy lel­
kesedéssel visszhangoztatták. A varos 
ma»a egyszerű díszben volt; zászlók me 
letf o-alyakkal ékeskedett és virágokat 
szórtba fejedelem útjába A virágnál tan 
csak az instanczia volt több, a melyből két 
jókora köteget vittek a kirá'y szárnysegé­
dei a „Miramare“ fedélzetére. Ez fel ki- 
lencz tájban szedte fél horgonyát, a jámbor 
lakóknak sok jó kívánságát és jo reményei 
hordva magával.

Az ut itt délnek fordul ama szűk csa­
tornába, melyet Pago szigete a magyar ten­
gerparttal képez, Ezen fekszik a havas Ye- 
lebit alján Carlopago városa. A varos fel- 
lobogózva; lakossága a parton varta o e 
sége elhaladását, tizapáry gr. fiumei kor­
mányzó pedig a Lloyd-társulat „Lucifei 
»őzösén állott fel, ő felségét a magyar ha­
táron üdvözlendő. A „Miramare“ sebesHu­
tásában (16 tengeri, 4 földrajzi mérföld) 
gyorsan suhan el az üdvözlök mellett, s 
azután északnak, és ismét délnek kanya­
rodva a szűk csatornákon végre tizenegy 
óra körül Pago elé jutott. A „Lucifer“ kö­
vette. A sziget egész lakossága — minteg) 
ötezer ember - ott volt a parton ; otthon 
a hat falun tán csak a vakok es bénák ma 
radtak. A hely hatalmasabb mint Arbe; 
fo»adása is annyival múlta felül. Egy gyö 
nyörü diadal kapuja volt, mely becsületére 
válnék bármely díszítő mesternek. Olaj- es 
fenyőfalombokból való utánzása egy romai 
diadalkapunak, fülkéibe és tetejére még 
zászlótartó szobrok is voltak elhelyezve elő 
becsületes pagóiakból. A programra ugyan­
az, a mi Arbén. A község házában a többi 
fogadtatások befejezte után a „Lucifer“ 
fedélzetéről kiszállván tizapáry Géza gróf, 
a fiumei tengerészeti hatóságok élén tisz­
telgett ő felségénél. . .

ö felsége itt is különösen az elemi is­
kola három osztályában hosszasan időzött, 
és kivált a földrajzból hallgatta meg a 
gyermekek feleleteit. Ezek csodálatos jár­
tasságot mutattak Cis- és 1 ranslajthánia 
tartományainak és városainak ismeretében, 
(j felsége különös megelégedését fejezte ki 
a tanítok iránt. Az apáczák vezetése alatti 
leányiskola növendékei a néphymnusz meg­
szűnni nem akaró dalával fogadták ő fel— 
sé»ét. Ö felsége ezután még a sómezőket 
látogatta meg, a hol a tenger vizéből a nap 
szántja ki a sót. E sárgás barna anyag a 
telep raktárában nagy mennyiségekben van 
felhalmozva.

Vége volt ennek is; a lakosság feltar- 
tóztathatlan tömegekben tolult ő felsége 
nyomába, hogy jelenlétének egy pillanatát 
se veszítse el. Egy része zászlóival meg a 

..Miramare“-!», más ré

fölkéri az 
4nak az igaz-

állandó
az uj választás alá vetésre, 
elnököt: szerezzen magé 
ságügyminisztertől hivatalos tudomást 
arról, mely képviselők neveztettek ki 
közjegyzőknek, hogy azok iránt a ház 
határozata értelmében járhasson el az 
elnök. Elnök kijelenti, hogy tudo­
mást fog magának szerezni az előadot­
takról s e tekintetben annak nlejeii 
előterjesztést is fog tenni a háznak.
' A kérvényi bizottság jelentésének 
letárgyalása után, mely minden lénye­
gesebb vita nélkül elfogadtatott, az 
ülés végén Csiky Sándor által beadott 
s ő felségének a honvédmenházra tör­
tént adományozásának beczikkelyezé- 
séről szóló törvényjavaslat fölvétele, 
továbbá a néptanítók nyugdíjazásáról 
szóló törvényjavaslatra tett főrendi­
házi módosítások, valamint a törvény­
székek leszállításáról szóló törvényja­
vaslat a keddi ülés napirendjére tűze­
tett ki. .

A főrendiház dél i 1 órakor ta i -
tott rövid ülésében lv á r o 1 y i György 
gróf az állandó hármas bizottság je­
lentését mutatta be több adótörvényja­
vaslat tárgyában, melyek a hétfői ülés 
napirendjére tűzettek ki.

levél kieszközöltetését kéri. Az 
hármas bizottsághoz utnsittatik. _

Károlyi György gróf bemutatja az ál­
landó hármas bizottság jelentését a cselt
tartásért, tekeasztalért, játékhelyiségekért,
kocsi-és lótartásért fizetendő adóról, atoke- 
kamat és járadékadóról, a bor és husfo- 
»yasztási adóról, a nyilvános számadásra 
kötelezett vállalaté’: és egyletek megadóz­
tatásáról, és végre a házadóról szóló tör­
vényjavaslatok tárgyában. A jelentősek tar-

a hétfőn d. e. 11 órakor tartandóyyalás::
ülés napirendjére tűzetett ki.

Ülés i,2 órakor.

Elnök: Ghyczy Kálmán. Jegyzők : 
Wächter Frigyes, Huszár Imre, 
Beöthy Algernon. A kormány részéről 
jelen vannak Széli Kálmán, Tisza 
Kálmán, Perczel Béla, tiimonyi 
Lajos báró, T retort Ágoston.

Elnök megnyitván az ülést d. c. 10 óra­
kor, bemutatja Péchy lamás ipar-es 
kereskedelmi miniszternek, mint Abauj- 
megye Szikszó mezővárosában megválasz­
tott képviselőnek választási jegyzőkönyvet 
(Éljenzés). Az állandó igazoló bizottsághoz 
utasittatott. ltud its József, Hajós 
János, Tisza László, Szilád! Áron 
és C s e r n á tony Lajos kérvényeket 
nyújtanak be. A kérvényi bizottsághoz 
utasittattak. II c 1 f y Ignácz a következő 
interpellatiót intézi a kereskedelmi és 
pénzügyminiszterekhez : megindították-e 
az alkudozásokat az osztrák minisz­
tériummal a vám- és kereskedelmi szer­
ződés revisiója iránt, s ha igen, szándékoz-

állásáról még 
M a d a-

parton szaladt a „muanun» -*s, 
sze csónakon került hozzá. Ez pedig gyoi- 
san indult vissza tekervényes utján. Egy­
szerre a tengerészek által megjövendölt, de 
azért mindig váratlan es kellemetlen ven­
dég köszöntött be. A Bura egesz hatalmú­
val zugott le a V elebit kopasz tetőiről, 
időközönkint viharra izmosodva.

A „Miramare“ szép teste oldalt dűlt 
vihar hatalma alatt, orra mintegy boszan- 
kodva emelkedett a hullámok fölé, hanem 
azért hatalmas szárnyai a szokott gyorsa­
sággal szelték a vizet. Egy-egy pillanata 
a nap is belesütött e dalias küzdelembe, ti 
a Yelebit ködben, hóban és verőfényben 
úszó oldalai az alatta elterülő fekete tajté­
kos vizvonallal; azután közelebb a tenger 
élénkebb szinei, s a hajó gerincze mögött 
elmaradó széles zöldes fehér habzó vonal, 
s a hajón ik a hullámokon emelkedő, s gyor­
san haladó szép idomai, hatalmas, oldalra 
hajló árboczai, melyeknek kötélzetében a 
szél vad dalokat dudol, a tengerből félper­
metező eső, mely kozről-közre lezuhan, für­
dővé változik: szép képe egy kis fiók-vi­
harnak s többet ér egy kényelmes pam- 
lagnál.

Ö felsége az idő legnagyobb részét a 
fedélzeten töltötte; s a vihar a fejedelmi 
yacht életrendében csak is annyiban oko­
zott változást, hogy az ebédet, melyet ő 
felsége a fedélzeten mindig segédei és a 
hajó tisztikara társaságában szokott enni, 
el kelle halasztani addig, mígnem a hajó 
Ponatdura magaslatainak védelme alá vo­
nulva, alábbhagyhatott önkénytelen oldal­
mozgásaival.

Hét órakor a „Miramare“ Záránál hor­
gonyt vetett, s ő felsége a holnap reggel 
négy órakor teendő szárazföldi kirándulás 
végett partra s ismét a hely tar tosagi épü 
letbe szállt.

ORSZÁGGYŰLÉS.
alakulása, a csudálatosságig kopár 
szürke hegyoldalakkal; a haragos bóra ha­
zája, mely dühös rohamában, úgy látszik, 
a megfogamzani készülő fűszálat is elsö­
pöri.'ti e kopárság lemegy egészen a tenger 
szineig, tán az alá is, hogy a vizi kúszó 
inda vagy moh sem terem rajta. Csak itt- 
ott látszanak fák vagy a hegyaljában te- 
rasseok és szőlőtermelés nyomai, mely 
azonban csak néha-néha jut el szüretig, 
rendesen a bóra tarolja le. Istentől és vi­
lágtól elhagyott vidék; még a tenger is, 
mely másutt az emberi közlekedés legha­
talmasabb eleme, e földet számtalan ka­
nyarulatával csak elzárja a világtól. Itt gör­
be, hosszasan kanyargó öblökben feküsz- 
nek, mindegyik a maga szigetén, Arbe és 
Pago városok, néhány ezernyi népükkel, 
mely halász, némi barmot tenyészt, szőlőt 
müvei, s azonkívül Pagoban nevezetesebb 
sótermeléstűz. E helyeket jött ő felsége 
meglátogatni, s a szigetből összesereg- 
lett nép lelkesedésének egész naivitásával
fogadta.

A képvi&elüház ülése április 17-én.
A képviselőház mai ülése a szélső­

bal, illetőleg a íüggetlenségi pártról 
tett két interpellátióval kezdődött. Az 
egyike^Helty Ignácz intézte a keres­
kedelmi- és •pénzügyminiszterekhez a 
vám- és kereskedelmi szerződés revi­
siója tárgyában, kérdvén az illető mi­
niszterektől: meginditották-e e tárgy­
ban az alkudozásokat, s szándékoz­
nak-e az ügy állásáról „még ez ülés­
szak alatt“ jelentést tenni a háznak V 
Utána Madarász József interpellálta 
a pénzügyminisztert a garamvölgyi fa 
eladására kitűzött pályázati határidő 
meghosszabbítása tárgyában; s egyút­
tal hivatkozva a ház azon határozatára, 
mely szerint a kormányhivatalra kine­
vezett országgyűlési képviselőknek er­
kölcsi kötelességévé tétetett magukat

mik-e e nagytontossagu úgy 
ez ülésszak alatt jelentést tenni ? 
rász József a pénzügyminisztert inteipei- 
lálja a garamvölgyi fa eladására kitűzött 
pályázati határidő meghosszabbítása tár­
gyában. Az interpellátiókaz illető miniszte­
reknek kiadatni határoztattak. Madarász 
József azon kérést intézi a ház elnökéhez, 
hogy szerezzen magának az igazságügy mi­
nisztertől hivatalos tudomást arról, vájjon 
neveztettek-e ki a képviselőház tagjai kö­
zül közjegyzők, s ha igen, figyelmeztet a 
ház azon határozatára, mely szerint a kot- 
mány kinevezésétől függő hivatalnoknak, 
ha egyszersmind képviselő, erkölcsi köte­
lességévé tétetik magát uj választásnak alá­
vetni. Fentartja különben magának a szük­
séges lépések megtételét akkorra, midőn az 
elnök ez ügyben jelentést fog tenni. Elnök 
kijelenti, hogy tudomást fog magának sze­
rezni a fólhozottakról, s annak idején elő­
terjesztést fog ez ügyben tenni a háznak. 
Horánszky Nándor előadó bemutatja 
az i»azságügyi bizottság jelentését a tői - 
vényszékek számának leszállításáról és az 
első-fokú bíróságok újabb szervezéséről 
szóló törvényjavaslat tárgyában. A ház 
ezen törvényjavaslat tárgyalását az osztá­
lyok tárgyalásának mellőzésével a keddi 
ülés napirendjére tűzte ki. M o 1 n á r Ala­
dár előadó a közoktatási bizottság jelenté­
sét mutatja be a népoktatási nyilvános 
tanintézetek s nyilvános kisdedovó-intéze- 
tek tanítóinak s nevelőinek nyugdíjazásá­
ról, valamint azok özvegyeinek és árváinak 
gyámolitásárol szóló törvényjavaslatra tett 
főrendiházi módosítások tárgyában. E je­
lentés tárgyalása a keddi ülés napirendjére 
tűzetett ki.

Tárgyalás alá vétetett a kérvényi bi­
zottság jelentése a hozzáutasitott kérvé­
nyek tárgyában. Az egyes kérvények a 
bizottság javaslata értelmében az illető 
minisztériumokhoz utasittattak. Y ita csak 
a következő két kérvénynél volt. Sopron- 
Trencsén-Hontmegyék, valamint Udvar­
helyszék városa a bukovinai magyarok 
hazatelepitése tárgyában kérvényeznek. A 
kérvényi bizottság ezen kérvényeket a mi­
niszterelnöknek véleményezi kiadatni. B o- 
bory Károly mint eszmét azt ajánlja a 
miniszterelnök figyelmébe, hogy a hazate- 
jepitcs Magyarország ezredéves fennállá­
sának megünneplésével egyidejűleg azon 
területre történjék, a hol Árpád az első 
hazaszervező gyűlést tartotta. A ház elfo­
gadta a kérvényi bizottság javaslatát. Me­
rül községe állítólagos hivatalbeli vissza­
élések ellen kérvényez. A kérvényi bizott­
ság elintézés végett a belügyminiszternek 
véleményezi kiadatni. Babes Vincze az 
ottani jegyző visszaéléseire hivju. föl a bel­
ügyminiszter figyelmét. A ház elfogadta a 
bizottság javaslatát, s ezzel befejezte a 
kérvények tárgyalását.

Csiky Sándor ő felségének a honvéd- 
menház javára tett adományának beczikke 
lyezésérői szóló, s általa benyújtott törvény- 
javaslat fölvételére határnapot kér kitüzet- 
ni. A ház keddre határozza a fölvételt. 

Ezzel az ülés (/A 2 órakor véget ért.

A curiai bíróság döntvényei
a képviselő választásokra jogosítottak össze 

írása ügyében.
1 Az 1874. évi XXXIII. t. ez. 5-ik

S. végpontjában említett községeknél, me­
lyek füstök száma szerint egy vagy két 
képviselő által folynak be a választásba :
ezen községi képviselők megválasztasa ko­
rül fölmerült panaszok fölött hozott kozp. 
választmányi határozat felülvizsgálására a 
Curia nem illetékes, mert itt nem a kozse- 
»et mint olyant illető választói jogosult­
tá» forog kérdésben, s az ügy tisztán ad­
minisztratív természetű.“ (1875. április
10, 3. sz.) f

2. „Nemes ember, habár 1869. 1870-ik 
években a választói névjegyzékbe azonban 
nem régi jogosultság, de földbirtok és jö 
vedelem alapján volt fölvéve, a jelenleg 
készített állandó választói névjegyzékből, 
miután most csakis régi jogosultság alap­
ján kérte magát fölvétetni, más minősítést 
azonban nem igazolt, kihagyatni határoz­
tatok.“ (1875. ápr. 10, 7. sz. a.)

3. „A választási törvény 9-ik §. alap­
ján választói jogosultsággal biró egyén, 
habár lakhelyének választókerületében 
1874. évben rá adó épen nem volt kivetve, 
a választók közé fölvétetett.“ (1845. ápr. 
12, 1. és 20. sz. a.)

4. „Ugyanez határoztatok oly egyénre 
nézve, a kit választói jog régi jogosultság­
nál fogva a 2. §. alapján megilleti.“ (1875. 
ápr. 12—2. sz.)

5. „Magántársaságnál nem állandó fize­
téssel, de csak napidij mellett alkalmazott 
hivatalnok, habár ezen minőségben má­
sodosztályú jövedelmi adó alá eső 700 fit 
évi fizetés után tettleg megadóztatva lett 
(választási törvény 7. §.) tekintettel az 
1868. XXVI. t. ez. 3. §. a) pontjára, a vá­
lasztók névjegyzékébe föl nem vétetett.“ 
(1875. ápr. 12., 19. sz.)

6. „Iskolai tanulmányokról kiállított 
e»yszerü bizonyítvány nem tekintetik egy 
erdésznél oly képesítő oklevélnek, melynél 
fogva a 9. §. alapján a választok közzé 
fölvehető legyen“ (1875. ápr. 12, 19. sz.)

7. „Oly esetben, midőn valaki első osz­
tályú jövedelmi adó alá cső több mint 105 
frt évi jövedelem után van megadóztatva, 
de jövedelme az adóhivatal beli kimutatás 
szerint több forrásból ered és ezek közül 
egyik-egyik magában állítólag a 105. frt 
évi jövedelmet meg nem üti; ha mind-

. 'Íj. . 1    1- L 111 11A f7 /í 1 (VWŰÍ1azonáltal ezen különböző jövedelmi forrá­
sok egyenkint mind olyanok, melyek az 
1868. XXVI. t. ez. 2. § -ban előszámlált 
első osztályú jövedelmi adó alá eső pon­
tokban foglaltattak, ezen összesített jöve­
delem alapján a választok köze fölveendő. 
(1875. ápr. 12, 21. sz.)

AUSZTRIA.
Budapest, ápr. 17.

A tartománygyülések száraz 
tárgyalásai, melyek

A főrendiház ülése ápril 17-én.

Elnök: Máj láth György országbiió. 
Jegyzők: Károlyi István gróf, Pali a- 
v i c i n i Ede őrgróf. A kormány részéről 
jelen van W enckheim Béla báró.

Elnök megnyitván az ülést déli 1 órakor, 
a múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése 
után jelenti, hogy a magyar kir. egyetem 
rektora megküldte a magy. kir. budapesti 
tudomány-egyetem 1875. évi nyári fel­
évének tanrendét leendő szétosztás végett. 
Tudomásul vétetik. Ezután bemutatja a 
magyar kőszéntermelő társulat kérvényét 
a bányaadóról szóló törvényjavaslat né­
mely rendelkezéseinek módosítására vonat­
kozólag. Kiadatik az állandó hármas bi­
zottságnak. Végül jelenti, hogy Toldy 
Horváth Lajos gróf a királyi meghívó

mellesleg mondva 
— epen e tulajdonságnál fogva annál gyü­
mölcsözőbbek az illető tartományokra néz­
ve, helyenkint élénkülni kezdenek. P r á- 
» á b a n a tartományi főmarsai már meg­
küldte a renitens ócseheknek a gyűlésbe 
belépés iránti felszólítást s erre — mint 
1867 óta már annyiszor — újra Rieger fog 
felelni egy államirattal ; de uj momentum, 
ho»y — mint hírlik — ezúttal az ócseh 
vezér a belépést csak „egyelőre“ fogja 
visszautasítani, hogy ily módon kibúvó 
ajtót biztositson magának.

Érdekes mozzanatokban gazdag volt az 
alsó-ausztriai tartománygyülés f. hó z' 
16-án tartott ülése. Sigl bécs-ujhelyigép­
gyára, a birodalom legnagyobb iparintéze­
teinek egyike, közel áll a bezáratáshoz. I ó- 
uöke 3000 munkást bocsátott el, kik számára 
nem talál dolgot, s ha bezárja agyárt, Bécs­
újhely tönkre van téve. Ez ügyben Magg 
képviselő interpellatiót intézett a helytar­
tóhoz s Wedl sürgősségi indítvány t adott 
be, mely a kormányt fel zólitja a tiigl-féle 
gyár bezáratásából eredhető katastrophát 
megakadályozni. Ez indítványt egyhangú­
lag elfogadták. — Szóba került egy másik 
szerencsétlenség is, mely e napokban tör­
tént. A bécsi Dunaszabályozás nagy müve 
szükségessé tette a liollen-gát átszúrását.
A nyíláson át a folyam erőszakosan keresz­
tültódult és a Duna uj medrét és partjait 
pusztította. Suesz a házban iparkodott az 
e miatt támadt aggodalmakat eloszlatni.

Sajátságos conflictus támadt a stájer 
tartománygyülés és a helytartó Kübeck b. 
között. A helytartó a hivatalos Grazer Z. 
utján kijelentette, hogy csak a birodalmi 
tanácsnak van joga interpellálni s legke­
vésbé sem hiteles a kormány képviselője 
tartomány gyűlési interpellatiókra felelni, 
minélfogva a tartománygyülésnek az a joga 
sincs, hogy a kormány közigazgatási té­
nyeit bírálat alá vonja. A bécsi lapok ezen 
felfogás jogosultságát kétségbe vonják. , _

Szemben a bukovinai nemzetiségi 
agitátiókkal, melyekről e helyen többször 
szóltunk, említendő, hogy a tartomany- 
gyülés egyhangúlag elhatározta a 16 
éves ünnepélyt méltó módon megülni s e 
czélra 7 tagú bizottságot választott.

vább fejlődni. A pápa nyilatkozata semmi 
kétséget nem hagy fenn a Vatikán érzelme­
ire és jövendő magatartására nézve. A pápa 
szempontjából az európai uralkodók mind­
nyájan egy kategóriába tartoznak, mind­
nyájan üldözik az egyházat, s a különbség 
köztük csak az, hogy az egyik kevésbbé ül- 
dözi, mig a másik nagyobb erélylyel és he­
vesebben. IX. Plus inti a királyo­
kat térjenek más útra, külön­
ben isten átkát vonják népe­
ikre.

Különösen bántja a szent atya szivét 
ama körülmény, hogy az általános hadkö­
telezettségről szóló törvények a papi jelöl­
tekre is kiterjeszkednek ; ezen atyai fájdal­
mat nagyon könnyen lehet érteni, mert hu 
a papijelöltek nem volnának kator.akötAe- 
zettek, sokkal több munkakerülő akadna, 
ki magát a papi pályára szentelné. A mi 
pedig a pápa azon állítását illeti, hogy a 
katholikusok minden időben az uralkodók 
leghívebb alattvalói voltak, az igaz lehet, 
mert az encyklika nem parancsolja, hogy a 
katholikusok a polgári törvényeknek el­
lenszegüljenek. Gróf Brühl a porosz felső- 
házban megindító naivsággal jelentette ki, 
hogy a pápa csupán azon törvényeket 
tartja érvényteleneknek, melyek a lelki 
dolgokat érintik és a Vatikánt 
érdeklik.

Ez élénken emlékeztet Beaumarchais 
„Figarójának“ nyilatkozatára, mely sze­
rint a sajtó szabad Francziaországban és 
mindenki irhát a mit tetszik, ha nem 
érinti a főurak, a polgárok és a kormány 
számtalan közegeinek semmiféle tettét 
vagy szándékát. Gróf Brühl nyilatkozata 
általános derültséget okozott a porosz 
felsőházban s könnyű volt Bismarck­
nak e derültséget fokoznia, midőn meg­
jegyezte, hogy gróf Brühl nagy vigyázat­
lanságot követ el lelkiismerete nyugalmá­
nak szempontjából, midőn részt vesz a fel­
sőházi tanácskozásokban, mert a syllabus 
mindenféle alkotmányos intézményt kár­
hoztat, s igy gróf Brühl lelki üdvössége e 
vigyázatlanság következtében nagy ve­
szélyben forog.

Bismarck nyilatkozatának leglényege­
sebb pontja az, midőn a Vatikánban létező 
két áramlatot jelzi. A jezsuiták és a mérsé­
kelt áramlat, ugylátszik, heves csatát vívtak 
a Vatikánban, mintán — Bismarck szerint 
— azon időben midőn Antonelli meg nem 
állott a jezsuiták uralma alatt, egy compro- 
missum létrehozása az egyház és állam 
közt nem tartozott a lehetetlenségek so­
rába.

Azonban a jezsuiták győztek. A pápa 
az ő részökre állt s igy Antonellinek is 
meg kellett hajolnia. Most már mindaddig, 
inig IX. Pius ül a pápai széken, nem le­
het remény, hogy a béke a küzkodő felek 
közt helyreáll.

Ebből aztán önként következik az, hogy 
az egyház és állam közti harcz kimenete­
lére, valamint az európai katholikus népek 
belbékéjére nézve, a legnagyobb fontos­
sággal bir a pápaválasztás kérdésé. 
Minden attól függ, kit fognak annak ide­
jében a szent székre emelni: vájjon sike- 
rülend-e a jezsuitáknak oly cardinalist 
megválasztatni, ki az ő teremtményük,

KÜLFÖLD.
A pápa és Bismarck.

Budapest, ápr. 17.
Két nagyérdekü nyilatkozat fekszik 

előttünk. Az egyik a pápa válasza a nem­
zetközi küldöttség üdvözletére, a másik 
Bismarck beszéde a porosz felsőházban 
Mind a két nyilatkozat élénk világot vet 
az egyház és állam ki zt folyamatban lévő 
küzdelemre, és mind a kettő sejtetni enge 
di, hogy minő irányban fog a küzdelem to-

1*

vagy pedig oly egyén fog megválasztatm, 
ki a mérsékelt áramlathoz tartozik.

A pápaválasztás eredményében rejlik 
az egyházi küzdelem békés megoldásá­
nak lehetősége, s azért nem csoda, ha Bis­
marck mindent elkövet arra, hogy a je- 
suiták kizárólagos befolyása alól a pa­

paválasztás actusát kiragadja. Ausztria- 
Magyarországnak és Olaszországnak majd­
nem ép oly nagy érdeke van abban, hogy 
az egyházi küzdelem békés megoldást 
nyerjen, mint Németországnak. Miután 
mind a három hatalomnak érdekei e pont­
ban találkozna*, föl nem tehető, hogy 
egyesült erővel ne működnének a közös 
czél felé. __

Berlin, ápr. 15. (Eredeti levél) A belga 
jegyzékre, mely február 26-áról kelt, mái 
elküldetett a német külügyminiszter vá­
lasza. A belga jegyzék egészen válasz ne - 
kill hagyatott volna, ha a belga sajtó nem 
úgy tünteti fel a német jegyzéket, mint a 
belga sajtószabadság ellen intézet tama 
dást. A mint jól értesült körökben állítják, 
a legújabb jegyzék főként oda czéloz, bog) 
a belga sajtó ezen gyanúsítását visszauta­
sítsa. Különben a német kormány ingerult- 
sé»e Belgium irányában tőként az orlea- 
nista üzeimeknek tulajdonítható. Az orlea- 
nisták jelenleg a franczia kormányban ve­
zérszerepet játszanak és lapjaik az utolsó 
hónapokban minduntalan azt pengették, 
hogy azon esetben, ha a párisi gróf vagy 
Aumale herczeg állitattnék Francziaország 
élére, Belgium önként csatlakozni fog 
Francziaországhoz, addig is a legnagyobb 
rokonszenvvel viseltetik Francziaország 
iránt.

Az orleanista lapoknak ezen pártjuk 
érdekében tett nyilatkozatai nagy feltűnést 
okoztak Berlinben, annyival is inkább, mert 
az egész dolog valószínűnek látszott, mi­
után a belga királyi család és az orleanis- 
ták közti szoros barátság és köz di rokon­
ság azt hihetővé tette. Németország az 
ilyen neut rali tás t szépen megköszönne s 
nem csoda, hogy végére akar járni, mikent 
értelmezi Belgium az előfordulandó minden 
nevezetesb esetben azon kötelezettséget, 
mely reá a nemzetközi semlegesség fentai- 
tásából háramlik. Launay gróf, olasz kö­
vet Berlinben egész buzgósággal igyekszi' 
egy közös megállapodást, illetőleg*10 
tiót létre hozni Németország és Gla*z* 
ország közt az egyház-politikai kérdésben. 
Az e czélra folytatott alkudozásokban so
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zálogintézetbe adta. Midőn kitudó-lozata semmi 
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féle nehézségek támadtak ; azonban jó jel 
a sikerre nézve az, hogy Humbert olasz 
koronaherczeg magára vállalta a közbenjáró 
szerepet s a nemet kovonaherczeggeli talál­
kozását felhasználja arra, hogy az elvállalt 
feladatnak megfeleljen. Berlini kor­
mánykörökben remélik, hogy 
v é or r e is létrejő a két hatalom 
közt az említett egyezmény.
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London,
A hívek száma, ........
kormányra léptekor lelkesülve üdvözöltek, 
minden nap apad. A serfőzök elegületle- 
nek, a magas klérus kózonynyel vadulja a 
kormányt ^ hivatalos egyház iránt, a ku- 
tonatisztek kezdik belátni, hogy pénz nél­
kül nem lehet a hadsereget jobbá alkotni, 

bérlők protestálnak a richmondi her- 
billje ellen, mely szerint lehetővé vá­

lik a bérlők szerződéseibe egy záradékot 
becsúsztam!, mely aztán a bérlők jogait biz­
tosító törvényt illuzoriussá teszi, miután 
egy földbirtokos sem fog szerződést kötni, 
hacsak a bérlő nem egyezik belé, hogy a 
szerződésben a záradék is helyt foglaljon.

JE bill valódi lázadást idézett elő a bér­
lők közt, és annyit jelent, mint a falusi kö­
zéposztály meghasonhísát az angol aristo- 
kratiával. Több compromissumra ezélzó kí­
sérletek tétettek, azonban a bérlők határo­
zott ellenállásán meghiúsultak. Ez utóbbiak 
nem akarnak tovább az avistokratia poll- 
t i k a i befolyása alatt állani, azt akarják, 
hotry a viszony a szerződő felek közt a tör­
vény által szigoiuan szabályozva legyen s 
igy a bérlők független állást foglalhassa­
nak el a municipális kormányzatban. A 
bérlők egyszersmind választók is, s ha si­
kerül nekik magukat politikailag függet­
lenekké tenni, a választások többé nem fog­
nak úgy kiütni, a mint az avistokratia azt 
akarja.

Azért e kérdés Anglia parlamentáris 
életére nézve igen fontos s a Disraeli kor- 
mánvra nézve veszélyessé válhatik. Ma­
iling bibornok egy katholikus egyetem 
megnyitása alkalmával nagy beszédet tar­
tott, azonban gondosan került abban min­
dent, a mi az angol érzékeny kedést meg 
sérthette volna. Csupán általánosságban 
említette meg a különbséget, mely az isteni 
sugallat és a modern világ elvein alapult 
intézmények közt létezik. Nem is lett volna 
tanácsos szembe szállni a jelen perez ben 
a közvéleménynyel, éppen akkor, midőn 
Gladstone nak a „Vaticanismus“-ról irt 
röpirata sok százezer példányban kelt el 
és mindenki kezűben forog.

elfogatását kérelmezte.
Á Dunának Bécs mellett még a múlt évben 

uj medret ástak, hogy a számos apró ágat 
ebbe tereljék. A nagy gát tegnapelőtt fel­
nyittatott s előbb egy kis patak, lassanként 
pedig egy egész folyó foglalta el helyét. 
Egy óra lefolyása alatt már az egész Duna 
hömpölygőit uj ágyában, de oly erősen 
sodortak a hullámok mindent, mi elébök 
akadt, hogy nemcsak a falakat, hanem a 
kőgátakat is kezdte széttépni. A kis hidat, 
valamint a mellette levő raktárt is egy 
perez alatt elsöpörte a haragos folyam s 
átalában a part jobboldala erősen veszé­
lyeztetve volt, úgy hogy tegnap délután 
egész késő estig hordták a köve két a gá­
tok emelésére.

Százhét éves pör, mely eltarthat még 
száz évig. E 107 éves perben a kir. ítélő 
tábla f. hó 7-én feloldó és újabb tárgyalást 
elrendelő Ítéletet hozott. A per 1708. szep­
tember 15-dikén néhai Báthory Istvánnak 
felperessége alatt Ludány, Halász, Galain-

Ujdonságok.
Budapest, április 17.

Hivatalos. Lemondás. Pavic ÁUani szabads. 
állományú lionvédfőliadnagy tiszti rangjáról és 
czimérül leköszönt.

Pályáznák: 11. osztályú fogalmazói állo­
más a pécsi pénzügy igazgat óságnál;—• szolgai 
állomások a szab. kir. város tanácsánál Temes­
váron;— tanári állomás a dévai m. kir. állami 
alreál tanodánál.

bocs, Megyei-, Próta, Tomány, Garamuj- 
ialu, Klaszita, Udvarnok, Patkó-Teszér, 
Szud-Darázs, Post ny, nógrád-, trencsén-, 
bars-, hont- és nyitramegyei birtokok visz- 
szaszerzése végett azok birtokosai ellen in­
díttatott, s akkor pervesztéssel befejezte­
tett, azonban 1772. szept. 15-en gyökeres 
jogi perrel újra megindittatott. Az érdekelt 
feTek ezek: gr. Steinlein Edóné, b. Heilen­
bach Zsuzsanna, Duhrovitzky Ottilia, özv. 
Benedikty György né, Zmeskál Lajos, 
Szklazik Rakovszky Borbála, Lüley Adolf- 
i.é, Lukovics Gábor, Sembery Imre stb.

A kucséberek napja leáldozóban van. 
Legalább azt czélozza egy miniszteri ren- 
rendelet, mely Gottsche hozzánk özönlött 
népét eltiltja áruk kilutrizásától. Azt a fur- 
fangot kezdték fel ugyanis utóbbi időben, 
hogy apró dobozokba ezukor közé értékte­
len csecsebecséket, s olykor egy-egy ezüst 
pénzt raktak s a dobozokat jó drágán ki­
játszottak. A vasárnapi közönség természe­
tesen nagyban adózott az ügyes fogásnak. 
Ez van most betiltva. A rendelet nem so­
kat ér. Megkövetelnék az abban hivatolt 
házalást szabályok alapján, hogy kizárólag 
csak rokkantak űzhessék a koldulásnak 
szerencsi játék utján! módját, nem p dig oly 
fegyver alá termett suhanezok, minők egy­
másnak adják esténként a korcsmák és ká­
véházak kilincseit.

szitett kiszállón igen ünnepélyessen fogad­
tatott és számos fegyveres diszőrség által 
a községházba kísértetett, hol a katholikus, 
a görög papság, hatóság, községi képviselet 
és mezőgazdasági egyletek tették hódola­
tukat; megtekinté az iskolát, templomokat, 
közkertet és a Kerka vízesését.

Sebenico, ápril 17. Tegnap este a város 
fényesen ki volt világítva; Ő felsége meg­
látogatta az olasz színházat, hol Mazzoleni, 
sebenicoi származású Nápolyból érkezett 
tenorista ő felségének tiszteletere ének- és 
zenekari hangversenyt rendezett. A király 
viharosan üdvözöltetett, végig hallgatta a 
műsort, Mazzoleninak legmagasb elismeré­
sét nyilvánította és egy értékes, saját névje­
gy év cd díszített gyűrűt adatott át neki.

Versailles, ápr. 17. Az „Ag. Havas“ meg- 
czáfolja azon berlini hirt, hogy a franczia 
kormány a had keretek gyors kiegészítését 
rendelte volna cl; a keretek ép ellenkezőleg, 
reducálva lettek.

Stockholm, ápr. Ifi. A svéd királyi pár 
május 27-én érkezik Berlinben és 3 napig 
időzik ott. A királyné azután Marienbadba 
megy.

Páris, ápr. 17. Csütörtökön tudományos 
czélból Parisban felbocsátották, a.„Zenith“ 
léghajót; sebesen 8000 méterre emelkedett, 
és azután hajótörést szenvedett; két lég­
hajós, Croce és Spinclli meghaltak, 
madik, Tissausier súlyosan 
léghajó Indre-departementban esett le.

(Este érkeztek.)
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Főherczegi levél. József főherczeg igen 
szivén viseli az állatkert ügyét s alcsuti 
birtokáról a parkírozáshoz szükséges ül­
tetni való nemes lakat és bokorféléket kö­
vetkező levél kíséretében küldte meg dv. 
Szabó József társulati elnöknek : Kedves 
tanár uram 1 Mellékelve átszármaztatom 
tájékozása végett az eddig megjelent kérd­
és faiskolai árjegyzékeimet, azon megjegy­
zéssel : hogy természetesen az állat- és nö- 
vényhonositó társaság a benfoglaltakat 
mindig saját választása szerint ingyen nyer­
heti. Egyelőre az idei tavaszra rendelkez­
tem. hogy a fagyok megszűntével rögtön 
400 db robinia pseudo acacia, kerítésnek 
— 3—4 éves növények — és a kellő meny- 
nyiség különtele bokor szál litt üssék az al- 
latkertbe. A netalán kellő nemes fák kel­
lekét tessék még vélem tudatni. Megjegy­
zem, hovy csak 1868 óta léptettetett életbe 
faiskolám, tehát csak gyöngébb, de kemé­
nyen nevelt fákkal szolgálhatok. A homo­
kos talajt tekintve, a fenyőnemüek között 
legelőnyösebbek volnának a juniperus és 
pimis sylvestris, maritima s nigricans faj­
ták. Ajánlom magamat kedves emlékébe, 
maradván őszinte tisztelője József.

Charlotte császárné egészségi állapota 
fájdalom még mindig a régi, s a javulásra 
nézve semmi, legcsekélyebb reménységet 
sem enged. Ellenkezőleg, most már testi 
ereje is oly gyors apadásnak indult, hogy 
környezete a legrosszabbra is készen van. 
A halál különben csak megváltás leend e 
szerencsétlen herczegnő számára.

Lukács Béla képviselő ur, ki eddig la­
punknak egyik jeles és tevékeny munka­
társa volt, a mai napon megszűnt szerkesz­
tőségünk tagja lenni. Sajnálattal constatál- 
juk tisztelt barátunk távozását, de méltá­
nyolnunk kell indokait. A Közérdek maga­
tartásának cynosurájául mást, mint a 
progvammjában körvonalozott alapelveket, 
el nem ismerhet, s ez elvek alapján és ezek 
szellemében teljesen független állást foglal 
el a kormánynyal s az azt támogató párttal 
szemben. Az országgyűlési képviselő ellen­
ben nem ignorálhatja a pártiegyelem kö­
vetelményeit. Az ily módon kifejlett ellen­
tétek természetes következménye a fentebb 
jelzett személyváltozás, mely egyébiránt 
oly módon eszközöltetett, hogy a Közérdek­
ben működő irodalmi erők phalanxa ez 
által pillanatig sem szenvedett csorbát.

Személyi hírek. Horn Ede államtitkár 
ma választó - kerületébe Yáguj helyre, — 
Gr. Festetics György koronaőr pedig 
tegnap Bécsbe utazott.

Kühnel Toperczer Ilka úrnő a mármarosi 
nőegylet tiszteletbeli tagjává megválasz­
tatván, az ezen egylet által legközelebb 
rendezendő jótékonyczélu hangversenyre 
közreműködését megígérte.

Harcz az utczán. Izgalmas jelenet folyt 
le Arad főterén. Egy városi rendőr tisz­
tességesen öltözött fiatal embert tartott 
szemmel és követett folytonosan. A mint 
az üldözött meggyőződött arról, hogy a 
rendőr nemsokára eléri, visszafordult üldö­
zője felé és reá revolveréből lövést tett, 
mely azonban nem talált. A fiatal ember 
erre a sziget-utezába fordult és egy étcsar­
nok előtt revolveréből magára kétszer lőtt, 
néhány lépésre tántorgott és aztán össze- 
rogyott s rövid idő múlva kiadta lelkét. 
Az üldözés és az öngyilkosság okául azt 
emlegetik, hogy a fiatal ember, ki egyik 
kereskedésben mint segéd volt alkalmazva, 
az üzletből több árut vitt el és azokat egy

llelyi hírek.
Mibe kerül egy fa ültetése ? Magánosok 

sokallják, ha a kertész 40 krt kér egy fa 
elültetéséért. A főváros a kerepes! utón el­
ültetett fákért egyenkint 18 ttot fizet a 
vállalkozónak. Ez ugyanis tartozik minden 
fának lQ“-nyi térfogatú 4 láb mélységű 
gödröt ásni, ezt termőfölddel kitölteni, 3 
öl hosszúságú és 3" vastagságú rudakat 
állítani, és az egész alkotmányt a vasrács­
hoz erősíteni. A televényföld köbölé 14 ft. 
A vállalkozónak fizetett 18 ft on kívül egyéb 
költségek is vannak, mert minden fához 
vasrács, véd kosár és egyéb vasrész szük­
séges, mi 45 frt 90 krba kerül és igy egy- 
egy fa elültetése 63 frt 99 kit vesz igény­
be. A kerepes! utón elültetett 150 fa 9598 
frt 50 krba kerül.

Nápoly városának tanácsa megkereste 
a fővárost, hogy lépjen vele csere viszonyba 
a statisztikai adatok közlését illetőleg.

Nyaralók tervben. Gróf Dőry Lajosnak a 
Damjanich-utcza és a meghoszabbitott do- 
hány-uteza között nagy telekterülete van. 
Ezt tizennégy részre osztotta föl, úgy hogy 
mindegyik 170 — 260 négyszögölnyi. Eze­
ken még a tavaszszal Benkó Károly építész 
tervei szerint tizennégy nyaralót szándéko­
zik építeni s azokat eladni.

Olcsó trágya. A tél folyama alatt egy íz­
ben tudvalevőleg áradástól tartottak a fő­
városban. E czélból a fővámház alagutai- 
nak betömésére 800 frtnyi trágya vásárol­
tatott. E trágyát most hasztalan kínálják 
fünek-fának; valaki a napokban 14 Irtot

vízeséséhez; ott 
fensikot, honnét pom­

pás kilátás nyílik egész Visovácz ig a fél 
mért föld hosszú tó felett. A közeli hegyek 
körül bolyongó pásztorok ő felségét pus­
kalövésekkel és zsiviókkal üdvözölték 
Scardonába visszatérte után 
séretével együtt tizennégy kétüléses ko­
csiban Kisztanje-be hajtatott, hol zsiviók­
kal fogadtatva délben megérkezett; itt ő 
felsége fegyveres romi árok kíséretében 
diadalíveken át a kerületi törvényszék he­
lyiségeibe ment, hol a katholikus és görög- 
papság hódolatát fogadta. Azután meg­
szemlélte a hivatalokat, nevezetességeket 
és a ^régiségeket és kérvényeket vett át. 
Az idő igen szép.

Berlin, ápr. 17. Az urakháza második 
olvasásban változatlanul elfogadta az ál­
lami dotatio megvonásáról szóló törvény- 
javaslatot. A képviselőház harmadik olva­
sásban elfogadta a kerületi rendtartási 
törvényjavaslatot.

Berlin, ápr. 17. Thieme a „Germania“ 
szerkesztője felségsértés miatt vád alá he­
lyeztetett és szökési kísérlet gyanújából 
elfogatott.

Konstantinápoly, ápr. 17. A szultánnak 
Alfons elismerését tartalmazó levele útnak 
indíttatott. —

Antwerpen, április 17. Petroleum 100 kilőj"ával 
29 fr.
, München, április. 10. Búza 6.03. Rozs 5.6. 

Árpa 4.28. Zab 5.28. Lenmag 9.30. Összes kész­
let 16,854 mázsa, eladatott 13,377 mázsa.

Hamburg, ápr. 17. Búza 186, 185, csendes. 
Rozs 155. 148. Olaj" 56. Szesz 44, 45.

Nemzetgazdaság.
A magyar és orosz gabna versenye.

Az osztrák-baj or vasutak kartellja — úgy 
látszik — azon gabnakereskedelmünkre jó­
tékony eredményt fogja maga után vonni, 
hogy nemcsak az osztrák-magyar hanem a 
bajor pályákon is a magyar gabna az orosz 
gabnára nézve engedélyezett tariffa szerint 
fog szállíttatni. Mint a „P. Lloyd“ értesül, 
a bajor államvasut tekintélyes 
dél-német gabnakeres k e d ő h á- 
zak erélyes felszólalására haj­
landónak nyilatkozott a ma­
gyar gabnát az orosznak adott 
előnyökben részesíteni.

És mivel azon dél-német kereskedők a 
a bajor forgalmi eszközök főigazgatóságá­
hoz intézett folyamodványukban azt kérel­
mezik, hogy az orosz dél német szállítmá­
nyokra is azon szállítási díjtétel alkalmaz- 
tassék, mely az orosz-svajezi szállítmá­
nyokra ; ezen kérvény kedvező elintézésé­
nek esetére a magyar gabna szállítási dija 
tonnán és kilométerenként 4 centime-ot 
vagyis mérföld és vámmázsánként 6/10 oszt 
ért. krajezárt tenne. Ennélfogva kormá 
nyunknak és kereskedőinknek most csak 
oda kell hatniuk, hogy az osztrák és ma 
gyár vasutakkal is az utóbbi traiffatételt 
fogadtassák el, miszerint ezen kedés a ke' 
rcskedelmünkre és földmivclésünkrc le: 
kedvezőbb megoldást nyerje.

Tegnapelőtt a fővárosban levő gabna
kereskedők megegyeztek abban, hogy Kopp 

igazgatóval a következőztr. áll. vasúti 
informatiót fogják közölni: 

az osztr. államvasut shogy

ígért érte. A fővámház igazgatósága a kor­
mány beleegyezése nélkül nem meri a trá­
gyát ezen áron eladni, s igy az óriási meny- 
nyiségü trágya ott hever a vámház előtt 
az arra sétáló közönség nagy gyönyörűsé­
gére.

Fogházi kimutatás. A kerepesi-uti fogház 
felügyelője, Auguszt ur egy évnegyedes 
kimutatást készített, mely szerint e fog­
házban január hó végén 225, február végén 
177, márczius végén 178, április 15-én pe­
dig 234 rab volt elhelyezve. A legnagyobb 
szám, mely ezen fogházban eddig statisz­
tikailag kimutattatott. A mi pedig még 
sajnosabb, az azon körülmény, hogy e fog­
lyok közül 37 ágyban fekvő beteg, s igy 
hat letartóztatott egyénre egy kórházilag 
ápolt beteg esik.

Egyletek, társulatok.
Figyelmeztetjük a közönséget a józsefvá­

rosi körúton levő Mendl-házban a kisded- 
óvó-egylet javára megnyitott jótékonysági 
bazárra, mely igen díszesen van kiállítva, 
s hol a vevők nemeslelkü kedves árusnők­
kel találkoznak; ezen bazár annál fogva is 
érdekes, mert ez az első eset, hogy a jóté­
konyságot annyira szivökön hordó hölgyek 
az efféle rendezéssel a belvárosból kivo­
nultak.

A nőképző-egyleti majálison a rendezőség 
a következő urakból fog állani: Bánó Jó­
zsef, gróf Bissingen Ernő, Csiliagy József, 
Erdélyi Béla, Igmándy Aladár, Kállay 
Zoltán, báró Latiért Antal, Molnár Lajos, 
Péczely Ferencz, Ráth Károly, b. Révay 
Gyula, Szeniczey Ákos, Tóth Aurél, gróf 
Vay Tibor.

Nemzeti színház. Ma, vasárnap, április 18-án 
másodszor : „Panna asszony leánya“. Eredeti 
népszínmű 3 felv. dalokkal. Irta Abonyi Lajos. 
Zenéjét szerkesztette Nikolics Sándor.

Vár-szinház. Ma, vasárnap, április 18-kan: 
„Liliomfi*4. Eredeti vígjáték 3 szakaszban, lita 
Szigligeti. Zenéjét Szerdahelyi.________

Táviratok.

(Délig érkeztek.)
Páris, ápril 16. Az igaziágügyminiszter

kifogásokat tesz azon tüntetés ellen, mely 
a szent szívbe i nevezett egyház alapkőle­
tétel! ünnepélye alkalmából terveztetett 
junius 1-ére.

Scardona, ápril 17. Ö felsége ide érke­
zett, a diadalívekkel, virágfüzérekkel di-

Brüssel, ápr. 16. * A német-belga jegy­
zékváltás ügyében Dumortier interpella- 
tiót intézett a kormányhoz. A külügymi­
niszter erre felolvassa az ismert német és 
belga jegyzékeket és igy folyt at á. A kor­
mány a válaszban újból constatálni ipar­
kodott a tényállást, anélkül, hogy valami 
idegen nemzet közbeléphetett volna : A mi­
niszter jelenti azután, hogy a német kor 
irány válasza a febr. 26-iki belga jegy­
zékre tegnap este érkezett ide. A minisz­
ter ezután igy folytaiá: A kormány lel­
kiismeretesen fontolóra veendi az uj köz­
leményt, és válaszát, mihelyt azt Berlinbe 
elküldte, a képviselői kamarának tudomá­
sára fogja juttatni; nyilatkozatát ily kö­
rülmények közt el kell halasztania. De azt 
már most jelentheti ki, hogy a folyó 15-én 
kelt legújabb német jegyzékben uj tények 
már nem hozatnak si óba ; itt csak újabb 
fejtegetések adatnak elő az e kérdésnél 
felmerült nemzetközi jogi elvekről.

A német kormány e legújabb jegyzé­
kéből a miniszter a következő passust ol­
vassa fel: „A belga kormány bizonyára 
szívesen fogja megragadni az alkalmat, 
hogy alaptalanoknak nyilvánítson bizo­
nyos felfogásokat, melyek Németországnak 
azon szándékot tulajdonítják, hogy a belga 
sajtószabadságot akarja megtámadni.“ 
Ezen jegyzék átadásakor a legbarátságo­
sabb szóbeli kijelentések váltattak. A mi­
niszter igy végzi 'beszédét: A kormány 
szilárdul el van tökélve arra, hogy ezentúl 
is úgy mint eddig, teljesítse minden nem­
zetközi kötelességét, és azon legőszintébb 
óhajt táplálja, hogy a Németországgal 
való jó viszonyt fenntartsa és megszilár­
dítsa. Az interpelláns Dumortier köszöne­
tét mondott az adott felvilágosításokért és 
a modorért, melyben a kormány Belgium 
jogait fenntartotta; kijelenti, hogy bele- 
egyezik interpellatiója tárgyalásának elna­
polásába. t —

Bécs, április 17. (Zárlat.) Hitelrészvény 234.50. 
Galicziai 234.75. Államvasut 302.50. Rente 70.65. 
1860-as 111.50. 1864-es 138.50. Ezüst 103.50. Lon­
don 111.50. Unió-Bank 112.25. Által, építő-bank
15.25. Magy. földhitel 79.—. Angol^osztrák 134.50. 
Lombard 144.50. Tramway —.—. Hitelsorsjegy 
166.—. Napoleond’or 8.88. Arany 5.23. Frankfurt 
53.95.“ Porosz pénzutalv. 163.10. Török sorsjegy 
55.40. Angol épitőbank 33.50. Municipalbank 
35.—. Csendes.

Bécs, április 17. (Hiv. zárlat.) M. földteherm. 
kötv. 80.—. Salgó-Tarján —.—. Magyar hitel 
222.—. Magy. záloglevél 86.80. Erdély 129.—. 
Magy. kel. vasút 52.50. Magyar sorsjegy 83.40. 
Magy. földhitel —.—. Magy. vas. kölcsön 99.50. 
Angol-magyar 15.25. Angol-osztrák .—. Franco- 
magy. 66.—. Alföld 130.50. Magyar észak kel, vas.
121.25. Kel.-vasuti elsöbbs. kötvény 67.90. Tiszai 
vasút 195.—. Municipal-bank —.—.

frankjurt, áprilisi?. (Zárlat.) Váltóárf. Bécsre 
183.60. Osztr. hitelrészv. 213.—. Osztr. bankr. 
870.50. Osztr. államvasp. rcszv. 275.50. 1860-diki 
117.12. 1864-diki 306.—. Evjáruléki papír 64.50. 
Evjáruléki ezüst 68.75. Lombard 127.—. Galicziai
212.75. Magy. sorsjegy 174.60. Györ-Gráczi —.—. 
Üzletteleu.

Berlin, április 17. (Zárlat.) Galicziai 106.75. 
Lombard 257.50. Ezüst-jöv. 68.70. 1860-as 117.40. 
Bécs 182.50. Romániai 34.50. Államvasut 551.—. 
Papir-jöved. 64.60. Hitelsorsjegy 355.50. 1864-es 
306.80. Hitelrészvény 426.50. Magyar sorsjegy
175.70. Üzlettelen.

Báris, április 17. (Zárlat.) 3°/o-os jöv. 63.60. 
5°/o-os jövedék 102.60. Olasz jövedék 70.60. Al- 
lamvasut 677.—. Credit mobilier 400.—. Lom­
bards 320.—. Töröksorsjegy 125.25. Osztr. föld­
hitel —.—. Lanyha.

Báris, április 17. Liszt 54, 55.75. Répaolaj
76.75, 78.50, 79.—. Lenmagolaj 71.—, 73, 72.50. 
Szesz 52.25, 53.75, 55. Czukor, finomított 149.

Berlin, április 17. Búza 182.50, 185.50. Rozs 
150, 148.50. 146, 145.50. Zab 176.—, 166.—. Olaj
54.70, 54.90, 58.70. Szesz 55.50, 57.50, 59.30.

Stettin, április 17. Búza 187, 187.50. Rozs 147.
Olaj 51.25, 55. Szesz 55.50, 58.60. 58.80.

Köln, április 17. Búza 19.70, 19.25. Rozs 
15.40, 14.95. Olaj 30.20, 30.20, 31.70.

* E távirat tegnap éjjel lapunk bezárta 
után érkezett.

1) Szükséges
„ r „„ ............ .......a többi osztr.

es magy. vasutak a külföldi forgalomra 
nézve azon tariftakat állapítsák meg, me­
lyek a külföldi gabna számára fixiroztattak. 
A beltodi forgalomnál a localtarifla lehe­
tőleg közeledjék a direct küldemények té­
teleihez. Budapesten a mostani gátló diffe- 
rentialis taritták úgy változtatandók, hogy 
a főváros a gabnakereskedésnek ismét köz­
pontja lehessen. 2) Az államvasut olcsó 
kezelésű raktárakat építsen, melyek bér- 
beadandók s melyek illetékei a kormány­
nyal egyetértve mcgállapitandók. Az azok­
ból tovaszállitott áruk élvezzék a differeit- 
tiális tarittak előnyeit. 3) Lehessen az it­
teni pályaudvarban magában a gabnát más 
zsákokba tölteni pénz-és időkimélés tekin­
tetéből. 4). Küldje vissza az államvasut a 
retourzsákokat közönséges szállítási tétel 
mellett, de mint gyorspodgyászt. — E ki- 
vánatokat Strasser gabnakereskedő Kopp 
elé terjesztette, ki úgy nyilatkozott, hogy 
az államvasut kész a taritiákat leszállítani. 
De a N. P. Journal úgy értesül, hogy e 
készség nem egészen kétségtelen.

A magyar- gácsországi direct 
vasúti forgalomra nézve az érde­
kelt vasutak képviselői között tegnap Bu­
dapesten Obcrmayer, a m. k. államvasutak 
helyettes igazgatójának elnöklete alatt ér­
tekezlet tartatott, és a „P. N.“ szerint ab­
ban történt megállapodás, hogy a lemberg- 
stry-chyvov- legenyemihályi - Szerencs- mis- 
kolcs-budapesti, illetőleg nyiregyház-czeg- 
léd-budapesti utón át ugyanazon áron szál­
lítandó a gabona, a melyen az orosz-gács- 
országi s osztrák pályák viszik. A jelzett 
ut jóval hosszabb, mint a Galiczián végig 
vezető irány, de a verseny érdekében a ma­
gyar pályák készek tovább menő áldozato­
kat is meghozni.

nem idézte elő azt a pezsgő életet, sürgés­
forgást mely az iparosok vagyát képezi.

építkezés még nem haladta felül a 
meglehetősei, és gyanít hat olag május előtt 
nem is vesz nagyobb mérveket; de azeit 
az épitő asztalosok, lakatosok es kőműve­
seknek elég a dolguk; ha még ezen említet­
tekhez hozzáadjuk a férfi és női szabókat 
és általában azon iparosokat, kiknek a ta­
vasz az idényük, úgy kimerítettük a több 
munkával biró iparosok sorát. ICosárkészi- 
tök derékalj-készitők, müasztalosok, szer- 
íovácsok, kovácsok, kárpitosok, harangön­
tők, órások, könyvkötők, bádogosok és 
ézöntők nem igen vannak elfoglalva; mig 
, keztyüsök, kalaposok, szobafestők és 

járdakövezőknek némileg több a dolgunk.

Sertésvásári jelentés. Buda­
pest, Kőbánya 1875. április 16. Az üzlet 
csak a forgalmi szükségletre szorítkozott 
ugyan, de a használható mai hatajok cse­
kély mennyisége miatt a vásárlás gyorsan 
történt 8 a heti zárlat élénk volt. Jegy­
zett árak: 440—540 fontos 33—341/2, 
240—320 fontos szerb 30—30y2 kr. Bán­
sági ett'ectiv tengeri ára 3 Irt—3 frt 5 
kr készpénzben vmkint. Felhajtás az 
alföldről 670 kövér, 1130 hizlalt, Erdély­
ből 230, Szerbiából 2960, Oláhországból 
70, összesen 5060. Elhajtás a felföldre 
240, Bécsbe 1840, Prágába 440, Boden- 
bacli-Drezda felé 160, budapesti fogyasz­
tásra 1940, transito 180, Összesen 4800.
A részvénytársulat szállásaiban van 11,360 
malacz.Szarvasmarha felhajtás vasúton 424, 
elhajtás 27. A bécsi vásáron kerestek jó- 
fa ju sertéseket. Roszabb fajnak nyomott 
áron keltek el.

A vasúti igazgatóságok f. hó 16-án 
közös értekezletet tartottak, mely a keres­
kedő osztályra nézve több fontos határo­
zatot hozott. Mindenekelőtt helyesléssel 
fogadtatott az osztr. kereskedelmi minisz­
ternek egy átirata, mely ellene nyilatkozik 
annak, hogy azon esetben, ha a szállítmány 
több vasuttársulat vonalain átmegy, a szál­
lítási határidő összesittessék, a m nek 
egyébiránt több vasuttársulat is ellene 
nyilatkozott. Ezután határoztatott, hogy 
azon esetben, midőn valamely küldemény 
biztosítás mellett adatik fel, a biztosítás 
érvényes legyen akkor is, ha a cziinzett 
helyett másra Hibáztatnék át a küldemény. 
Az áruk átrakodását illetőleg vélemény­
különbség volt. Az értekezlet az átrako­
dást csak a szállítók érdekeinek épségben 
tartása mellett engedélyezte. A tizedes mér­
ték életbeléptetését illetőleg több határo­
zat hozatott. Sulyegység gyanánt a tonna 
és tizedtonna állapíttatott meg ; a forgalmi 
statistikában a méter mérték, s annak élet- 
beléptetésére 1876. jan. 1-je tűzetett ki. 
A fuvarlevél tekintetében a nyomtatott és 
Írott továbbítási rendelvény tétetvén vitás 
kérdéssé, utóbbi is elfogadhatónak találta­
tott, ha megfelel a szabályszerű kivánal­
maknak. Azon indítványt, hogy újabb ta­
lálmányokkal teendő kísérletekre nézve, 
közös modalitások állapíttassanak meg, 
tekintettel az e czélra fennálló nagy német 
vasúti egyleti határozatokra, mellőzte a 
tanácskozmány. Ezenkívül még több kisebb- 
rendü határozat hozatott, melyek közül 
csak azt emeljük ki, hogy a f. évben Grácz- 
ban és Stutgartban tartandó kongressusra 
jelentékeny (33% a II. osztályban) árle­
szállítás engedélyeztessék.

kereskedőnek, nemkülönben gróf Zichy 
Ágoston diószegi, dr Málnay Ignácz tahi­
tótfalusi (Pestm.) és dr. Annay József 
bonyhádi és ófalusi (Tolnám.) szőllőbirto- 
kosoknak, Klosterneuburgból, illetőleg 
Francziaországból hozatott szőlőfajokból 
álló ültetvényeik és eladásra szánt gyöke­
res szőllőveszsző-készleteik a kormány ré­
széről kiküldött szakértő közegek által 
megvizsgáltatván, teljesen phylloxeramen- 
teseknek találtattak.

Oroszország ezukorgyártá sa. 
Az oroszországi ezu korgyárak ban annyi a 
czukorkészlet, hogy már most felesleggel 
rendelkeznek, a nélkül, hogy árujokat el­
adhatnák. A kiewi kormányzóságban ma­
gában 800,000 púd ezukor hever a gyárak­
ban. A szent-pétervári 
mitó gyárak el vannak 
annyira, hogy nem kis aggodalommal néz­
nek az árcsökkenések majdnem elkerül- 
hetlen eshetősége elé. A kiewi kormány­
zóságban kilátásban levő nyers-ezukor- 
gyártmány mennyisége egymagában is hat 
millió púdra számittatik.

es moszkvai tino- 
látva készletekkel

N.-Szredis- 
hogy az ot- 

őszi vetésekben

A vetések állásáról 
tyéről Babiti Sándor azt Írja, 
tani környéken a fagy 
mi kárt sem tett s hogy azok ott, hol a 
viz bennök kárt nem tett, igen szépén néz­
nek ki.

A vágvölgyi vasút trencsén-vlá- 
raszorosi vonalrészén a hivatalos közigaz­
gatási bejárás f. hó 20-ikára van kitűzve.

Az alföld - fi u me i vasút amaz 
elsőbbségi kötvényeiből, melyek München­
ben a Merk Christian és társa czégnél bo­
csáttatnak ki, egyelőre csupán 8->33 db. 
kerül piaczni. A további 3424 db., melyek 
a forgalmi alap beszerzésére szolgálnának, 
a vasúti társaság pénztárában maradnak, a 
társaság és a magyar kormány közös fel­
ügyelete alatt, mindaddig, mig a törvény­
hozás az e czélra szánt 600,000 forintnyi 
elsőbbségi kölcsönt meg nem szavazza. .<

A kőszénbánya- tulajdonosok 
értekezletet tartottak, melyben elhatároz­
ták, hogy a kőszénbányászat megadózta­
tása ügyében kérvényt intéznek a főrendi­
házhoz és a pénzügyminiszterhez. A kep- 
viselőház ugyanis a vasiparra 5°/0-ra szá- 
litotta le az adót, a kőszénnél pedig 
meghagyta 7° 0-on ; az érdekeltek, tekin­
tettel a kőszénbányászatnak különben is 
pangó helyzetére, kívánják, hogy az utób­
binál szintén csak az 5"/0-os adótétel al­
kalmaztassák ; kérik továbbá, hogy az adó 
alapjául ne az utolsó három évi jövedelem 
átlaga, hanem csak a legutolsó év vetessék.

Á budai gyártelep-részvény­
társaság módosított alapszabályait a 
fÖldmivelés-, ipar- és kereskedelmi minisz­
térium a törvényes bemutatási záradékkal 
ellátta. —

A fölmivelés-, ipar- és kereskedelmi 
magyar királyi miniszter Komárorame- 
gyébe kebelezett Ó - S z ő n y m váró s- 
nak megengedte, hogy az ott évenkint 
május 16-án tartatni szokott országos vá­
sár ez évben kivételképen május 10-én; 
Tolnamegyébe kebelezett Tolna köz-

máj. 3-án 
országos vásár f. évben 

kivételképen május 10-én; Máramarosme-

Értéktőzsde. (Glatz, Holzwarth és 
Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)

Budapest, ápr. 17-én. Az előtőzsde 
megnyitáskor szilárd, osztr. hitel 233.70-ről 
235-re emelkedett. Zárlat 234.80—234.90, 
m. földhitel 79- en fizettetett, municipálb. 
34%—35-ön. A déli tőzsdén osztrák 
hitel 234.60-ról 235.10-re emelkedett. Kö­
tés előfordult még m. dijsorsjegyre 84-en 
p. lóvá sutra 221, m. földhitelre 79, takarék 
és hitelre 50-en, keresked. bank 788, fővá­
rosi takarékp. 139 % molnárok és sütők 247 
és 248 Ganz 250-en. Keresett volt: 
angol-magyar 16, franco magyar 65, p. 
keresk. b. 788, hazai első takarékp. 2380, 
molnárok és sütők 248, hengermalom 785, 
Pannónia gőzm. 248, keresk. bank zálogl. 
88-on. Kináltatott: Ganz 250-en. A 
forgalom igen jelentéktelen, a hangulat 
csak malompapirokra kedvező.

Az esti tőzsde tökéletes üzlethiány 
mellett szilárd. Osztr. hitel 234.50—234.70, 
m. hitel 222% — 223% m. földhitel J9—
79y8 municipálbank 34%—35.

Bécs ápr. 16-án. A mai tőzsdén ép oly 
kevés az üzlet mint a mozgalom. Az árvál­
tozás egy papírnál sem haladta meg az egy 
irtot, minélfogva a forgalom minden érde­
ket nélkülözött. Osztr. hitel 234 — 233.50 
— 234.50—234, anglob. 133.75—132.75— 
134.25 — 133.75, unionb. 111—110.25— 
112—111.50, m. hitel 221—222.25 — 222, 
in. földhitel 78.25—78.75 — 78.50, korlát­
értékek üzlet nélkül és lanyhák. Valuták 
merevek.

Az esti tőzsdén osztr. hitel 233.50 — 
233.75,anglob. 133.25—133.50,Unioll0.75 
—111. — Üzlet néltül gy^gge.

Árutőzsde. Budapest, ápr. 17-kén. 
Búzát illetőleg készáru szilárd. U sáncé- 
buzn tavaszra 4.60—4.62, szept.—okt. 
4.48—4.50. Tengeri máj.—jun. 3.17% — 
3.19. Zab tavaszra 2.07—2.08. Káposz ta­
re p c z e aug.—szept. 10%—10%, bánsági 
juh—aug. 97/g—10.

Heti jelentés az ipar állásá­
ról Budapesten. Az ipar állása a 
múlt hetihez képest nem igen változott. 
Valami esemény vagy fordulat, mely a vi­
szonyoknak döntő lökést ad és élénk moz­
galmat támaszt, e héten sem fordult elő. 
Az üzletek általában a maguk monoton 
egyformaságában folynak és a tavasz még

Az aradi kereskedelmi és 
iparkamara folyó hó 10-én újból meg­
alakult s I lnökének ismét Wallfisch Pált, 
alelnökének Bettelheun Vilmost és Réthy 
Lipótot közfelkiáltással választotta meg. 
Tudtunkkal ez az első alakulás az egész 
országban. Az aradi kamara folyó ho 20-an 
ismét teljes ülést tart, melyben a galicziai, 
osztrák és bajor vaspályák közt létrejött 
kartell, az osztrák melasse-égetők kérvé­
nye a birodalmi tanácshoz, a vasúti fuvar­
levelek iránti újabb intézkedések, az osz­
trák- magyar-török kereskedelmi szerződés, 
a magyar állami vaspályák és a berlin- 
anhalti vasút által kezdeményezett német 
vasúti szövetség közti egyezmény és más 
fontos tárgyak fölött fog tanácskozni.

s e g n e k, 
tartatni

hogy az ott évenként 
szokott

gyébe kebelezett T é c s O 
hogy az ott évenként april 
20-án tartatni szokott országos

A veszprémi takarékpénztár 
érték-kimutatása. Vagyon. Érték készpénz­
ben 103034 frt 94 kr, kötelezvényekben 
2242136 frt 49 kr, előlegezésekben 28358 
frt, váltókban 18270 frt, földtehermenti si- 
tési kötelezvényekben 10500 frt, magyar 
földhitelintézeti záloglevelekben 35600 frt, 
magyar vasúti kölcsönben 10000 frt, ház­
ban 27100 frt, folyó várandó kamatokban 
38715 frt, folyó várandó házbérben 211 
frt 76 kr, Bútorokban 450 frt, összesen 
2515276 frt 19 kr.

Teher. Részvénytőke 60000 írt, tarta­
léktőke 18084 frt 23 krajezár, nyugdijtőke 
17433 frt 55 kr, felek betételei 1874. évi 
deczemberhó végéig 2317996 frt 80 kr, 
Ezektől 1874. évi deczemberhó végéig járó 
kamatok 64681 frt 45 kr, 1875. évre előle- 
gesen bevett kamatok 11863 frt 46 kr, 
1875. évre előlegesen bevett házbér 31 frt 
19 kr, részvénytőke 6% kamata 3600 frt, 
1874-ik évi tiszta jövedelem 21585 frt 51 
kr, összesen 2515276 frt 19 kr.

A nagyváradi Lászlógőz- 
hengermalom részvénytársaság negye­
dik rendes közgyűlése Szabó József elnök­
lete alatt f. hó 4-kén tartatott meg. A je­
lentésből kitűnik, hogy 245,553 vámmázsa 
búza megőrlése 1874-ik évre 202,528 frt 
56 kr. nyers bevételt eredményezett, mely­
ből 155,257 frt 2 krnyi összes költség le­
vonása után 47,271 frt 54 kr. tiszta haszou 
marad fenn. Ebből az alapszabályok értel­
mében leírások és tartalék alapra, jutalé­
kok és nyugdíjalapra összesen 18,169 frt 
67 kr. fordittatott. A fennmaradt 29,101 
frt 87 krból az 1873-ik évi nyereségi ma­
radvány 940 frt 82 kr. hozzávonásával 
30,000 frt mint osztalék minden részvény 
után 20 írttal (10%) kiosztásra került, és 
a még fennmaradt 42 frt 69 kr. a nyugdíj­
alaphoz csatoltatott. A vállalat első 4 évi 
fennállása alatt történt értékleirások ösz- 
szege 65,717 frt 78 krra rúg, midőn külön­
ben a társulat eddig 56,443 forint 32 krra 
menő tartalék alap felett is rendelkezik.

A fÖldmivelés ipar- és kereskedelmi 
minisztérium által ezennel közhírré tétetik, 
hogy a dr Entz Ferencz igazgatása alatt 
álló bu lai országos szőlő-iskolának továbbá 
Hayne János soproni mag- és venyige­

községnek, 
hó 19-én és 

vásár ez
Övben kivételképen ápril 12-én és 13-án 
tartathassák meg. —

A román kormány közhírré tette 
azon feltételeket, melyek alatt a plojest- 
predeáli (a brassó-tömös zorosi csatlako­
zás) és az adjud-oknai (ojtos, vagy ghimes- 
szorosi kapcsolat) vonalakat engedélyezni 
hajlandó. A pályázati határidő már május 
16-án lejár. —

A svájezi gabnapiaczról ezt 
Írja a Hon lindaui üzleti tudósítója. Búzára 
nézve tartósan aránytalanságban vannak a 
helybeli árak azon árakkal, honnan a bú­
zát ide hozzák. Ámbár ennek következté­
ben a piaczra hozatal csekély, terménytu­
lajdonosok mégis keveset leengedtek az 
árakból. Zab ára gyenge forgalom mellett 
szintén lejebb ment kissé, árpára nézve a 
tudakozódás majd nem egészen megszűnt, 
rozs után nem volt kereslet, de némely 
piaczon ára mégis feljebb ment. Ápril 
10-iki jegyzetünk. Kitűnő magyar búza 31 
frank, elsőrendű -9%—30%, közép minő­
ségű 26%—29 frank, serfőzésre való árpa 
22 — 25, zab 23—24 frank, franco Romans- 
horn vagy Rorsbach vámmentesen. Orosz- 
országi búza franco svájezi állomáson át­
adva 271/2—30 frank, mindez két vám- 
mázsánkint.

„Budapesti Közlöny“ hivatalos értesitó’jéből

Árverések: Budapest máj. 12-én 
Kurzweil Ede nyár-utezai háza és telke 
28000 frt; — jun. 15-én Szontagh Sámuel 
istvánmezei telke 70,000 frt. — Budapes­
ten máj. 31-én Leitl Anna bástya-utezai 
háza 35600 frt; — május. 15-én Paulheim 
József király-utezai házrésze 79255 ft. — 
Téténybcn jan. 8-án báró Pacassi Anna 
nemesi birtoka 62180 frt. — A.-Bicróczon 
(Trencsén) jun. 8-án Ambró Alber 
lanai 89903 frt.

Csődmegszüntetés : Ruh Miksa 
budapesti bejegyzett kereskedő ellen ápril 
5-étől kezdve.

ingat-

A vízállás.
Apr. 0 föl. 0 al. Időjárás

17. Pesten 12' 11" felhős.
17. Pozsonyban 8‘ 9" száraz
17. M.-Szigeten 3' 2“
17. Szatmáron 4' 10“
17. Tokajban 22' 5" »
17. Szolnokon 16' 1“
17. Szegeden 16' 2" felhős.
lti. Aradon 2' 6" „
16. Nagybecskereken 2' 6" „
16. Bezdánnál (Fér. cs.) 7' 6“ esős.
16. Verbáczon 5‘ 5“ „

Barcson
17. Eszéken 5' 10“ felhős.
16. Mitroviczon 16' 8" „
16. Sziszeken 11' 3" „
16. Zimonyban 17' 9“ n
16. Ó-Orsován 14' 2“ n
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BÚZA

bánsági

tlSIST.

fehérm.

bácskai

s
Vátn-

mázsánként

S' frtkr.—frtkr.
84 4.45—4.55
86 4.75-4.80 
88 4.90-5-00 
84 4.60—4.65 
86 4.90-5.00 
88 5.10-5.20 
84 4.50 —4.60 
86 4.85—4.90 
88 5.05-5.15 
84 4.60-4.70 
86 4.95-5.05 
88 5.20—5.25

ROZS................80 után
ÁRPA maláta . 72 „

„ takarni. 72 ti
ZAB.................. 50 „
Kl KORK ZA, bán. mérő 

„ másnemű „
ZAB..................60 font
REPCZE, fekete 75 „

„ bánáti 75 „ 
KÖLES...........88 „

VAtn-
mázaánk&nt

S frtkr.—frtkr,
85 4.60-4.70
87; 4.80-4.90 
89 5.09—5.05 
85 4.75—4.85 
87, 5.05—5.10 
89 5.20-5.25 
85! 4.70—4.80 
87, 4.95 -5.00 
89 5.15-5.20 
85 4.80-4.90 
87 5.10—5.15 
89 5.25-5.30

X frtkr.-frtkr.
csend«« 3.50—3.60
szllárdb 2.70-3.00 
szilárdb 2.50—2.55 
szilárd 2.10—2.20 
lanyha 3.00—3.05 
lanyha 2.90—3.00 
lanyha — —
lanyha — —
lanyh — —
szilárd 3.----- 3.10

Minta-liszt Pénz Árú

- 3 £

Kötvények:
100 Gömori államvasuti záloglevél 

Magyar sorsjegy-kölcson ....
1871- ki magyar államkötvény .
1872- ki „ „
1873- kl m. k. kincst. ut. 6o/o ez. 
Földteherm. kötvény magyar .

„ „ 1867. zár.
„ temesi b.
„ „ 1867. zár.
„ „ horr.-szl.
„ „ erdélyi .

Szöllőráltságl kötvény 100 frts 
1871. pest városi köles. 8 o/o. . . íj

Biztosítások:
315 Első magyar biztositó társaság 
200 Haza, életbiztosító társaság . . 
300 Pannónia, viszontbiztos. tára. 
100 Pesti biztositó intézet..............

Vasutak:
200 pécs-barcsi vasút......................
200 pesti közúti vaspálya társaság 
200 B„dai „ 99 »
100 Újpest-Rákospalotai lóvonatu .
200 Alföld-Fiumei...........................
200 Észak-keleti..............................
200 Mauryar-keleti...........................
200 Első erdélyi................................
200 Béli vaspálya-társaság..............
100 Budai hegyipálya......................

Bankok:
80 Municipalis hitelbank........... ..
80 Angol-magyar bank................

200 Magyar általános hitelbank . .
200 Franco-magyar bank................
100 Magyar által, földhitelrészv.-t. 
80 Kisbirtokosok földhitelintézete 
50, Takarék- és hitel-egylet. .

Adva Tartva

100 — 100.50

84:: 84.25

79Í75 80.25
78.25 78.75
77.75 78.50

76*50 77.-
74.— 74.15
90.- 90.25

1055.— 1065 —
43.— 46.-

335.— 338.—
59 50 60.—

221.— 221.50
79 — 81.-

120.— 12L—

1 
1 

1

1* is 64—

34.75 35.-
16.— 17—

222.50 223—
65.- 67.—
79- 79.15
40 — 4L—
50.25 50.50

fizet íj
50 Buda-óbudai népbank ....

100 Iparban ..................................
200 Budai kereskedelmi bank . . 
500 Pesti 99 99 • •
200 Pesti iparbank......................
100 Pest-budai kézműves-bank.
50 Birodalmitiszticgyl. ni. hit. int

Takarékpénztárak:
60 Gödöllői takarékpénztár

100 Országos központi ,,
1000 Pesti 1. hazai „
100 Pest-Budai fővár. „
100 Pest-külvárosi „
130 Szent-Endrel ,, .
50 Újpesti

Halmok:
50Q Concordia-gőzmalom...........
200 Erzsébet-gözmalom..............
100 Luiza-gőzmalom ................
200 Molnár- és sütő-gőzmalom .
500 Hengermalom......................
300 Victoria-gőzmalom..............
500 Első budapesti gőzmalom . . 
000 Pannonia-gözmalom...........

Különféle iparpapirok
80 Épltőtársaság, Pesti...........

500 Serfözöde, I. magyar...........
200 Sertéshizlalő.........................
200 „Athenaeum“ könyvnyomda
500 Pesti...........  „
175 „Franklln-Társutat“ ....
500 Ganz-féle vasöntöde...........
200 Gschwlndt-féle szeszgyár . .
200 Kereskedelmi épület...........
200 tiyapjumosó és bízom. I. mag) 
jOO Salgó-Tarjáni koszén ...

vasöntöde.

Adva

3L50 
50— 

162 
788. 
323.- 

52.50 
10.-

45.- 
91.25 

2380 - 
139.— 
45.50 
45.— 
34.

175
I 120.50 

92. 
248, 
735— 

99— 
660. 
380—

395
138
267
535

245
198

32—
50.25

164,
792,
325,
53.50
12—

50.
91 50 

2400—
139.50 
46.

36—

180,
121.50 
95—

249— 
795 — 
100. 

665— 
390.—

20— 
397
140 
270 
540

250
200

Tartva ßzet

200 Schlick-féle vasöntöde...........
200 Sóskúti kőbánya-társaság . • •
200 Spodium és csontliszt..............
500 Szeszgyár, I. magyar................
200 Kőszén- és téglagyár (Dräsche) 
200 Általános Waggon-kölrs. társ.
105 Alagut-társaság.........................
200 Tégla- és mészégető, újlaki. . . 
200 Téglagyár, kőbányai................

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet h'/io/o 

99 járadékbárcza • • <> °i° 
99 jelzálogbank . • 0V2 °'° 
99 ált. földhiteltárs. 6o/o
t, „ „ é’/je/e

Pesti kereskedelmi bank .... 
Kisbirtok. földhitel intézet 7 o/o

Elsőbbségek:
300 Éjszakkeleti vaspálya • • • 5 o/o 
300 Magyar galicziai vasp. ez. 5 olo 
200 i. erdélyi vasp. 5 0/0 ez. frt 100 
100 Budapesti lánczhid . . • • 6°/° 
150 Budapesti malom .......... 0 o/o

Pénznemek:
Császári arany...........................
Osztrák-magyar 8 frtos arany .

-----20 frankos arany.........................
Osztrák és magyar ezüst .... 
Porosz pénztárjegy...................

Váltók:
4 Augsburg 100 délném. frt után 

3'/a M. Frankfurt 100 din. frt után
3 IInmb. 100 din. bír. Mark után 

3>/s London 10 font Sterling után
5 Milano 100 Llr.n.lit. (fre) után
4 Pária 100 franc után...........

S-s 
I I

123.-
70.-

150-
130.-
128.-

62-
54—
72.—

86.85

79!—
87.75
86.75 
88. 

86.25

85.50
175.

5.22
8.88
8.88

103.75
1.63'/,

53.90 
54 

111.25

124.
75—

155—
140—
130—

63—
56.
73—

87.15
8oti
88.

87.
88.25
86.75

85.75 
177.—

5.23
8.90
8.90

104.25
1.633/4

54.10 
54.20

111.50

44.10

I. Osztr. államadósság.
Egys. jár., jegyekb. máj.—nov. 5o/o 

„ „ ezüstben jan. —jul. 5ojo
Sorsolással 1839-böl egész sorsj. pp.

„ 1860-ból 100 frtos 5ojo
9, 1864-böl 100 „ ...

II. Földteherment. kötv.
liorvát-tótországi 5o/o.............. - .
Erdélyi 5 o/o....................
Temesi Bánság 5o/o...................
Temesi 1867-iki sorsol, záradékkal
Magyar 5o/o.......................................i

99 1867-iki sorsol, záradékkal

III. Hagy. közkölcsönök.
Dunaszahályozási 5o/o 100 frtos . . 
Hagy. vasúti 120 frt (300 frk.) 5o/o 
Gömöri záloglevél 5o/o 1.50 frt ...
Magyar nyeremény 100 frt ...........

„ „ 50 frt ...........
„ . szülödézsnia-válts. 100 frt. 

Pest városi 6»/u..................................

70.45 
74.60 

273
115.75
138.75

80 25 
76.80 
78— 
77— 
79.75 
78.25

99—
100—

83.25 
82 25 
73.75 
89 50

IV. Bankrészvények.
Ang.-osztr. li. 200 frtos 120 frt bef. 134.— 
Angol-magyar bank 200 frt. 10,/, 15—
Magyar földhitelintézet 200 frt öO 78.50
Keresk. és iparliitelintérét 160 frt 234.— 
Magyar általános hitelint. 200 frt 222— 
Pesti kereskeilelmi bank 500 Irt . . —-—
Alsó-ausztriai leszám. bank öOO frt 800.
Franco-osztrák 100 frt.................... 52.75
Franco-mairyar 200 frt....................... 66.—
Magyar ált. municipalis 200 frt 40 —.—
Osztrák nemzeti bank...................... 958.—
L'uioliank 200 frt ............................... 111-25

70.60 
74.80 

275 
116.25 
139.

80.50 
77 50
78.50
77.25
80.25 
78.75

99.50 
100.50

83.50 
83— 
74.25
90,-

134.25 
15.50 
78.75

234.50
222.25

805— 
53, 
67—

9C0—
111.50

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt...........
Dunagözliajózási társ. 500 frt pp. 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-oderbergi pálya 200 frt ... 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 200 frt pp.......................
Déli pálya 200 frt...........................
Tiszai pálya 200 frt 
Magyar-gácsorsz. első pálya 200 frt 

,, észak-kel. pálya 200 frt ez.
„ keleti pálya 200 frt...........
,, nyug. székesf.-grácz 200 frt 

Bécsi Tramway ?00 frt....................

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. 5 o/o 

„ 33 éves visszafizetés . 5o/o
Nemzeti bank o. é. őojo ........
Magyar földhiteltárs. 34 év 5i/a*/* 

„ földhitelintézeti őU.,o/o. . . 
,, kereskedelmi bank 23 év . .

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. 5 ./« 
Báttaszék-Domliovár 200 frt ez. 5«/» 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-oderbergi 200 frt .......
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . . 
Állampálya 600 frank 3e/n .....

„ 1867-iki 3o/o..................
„ 200 frt ö o/o..................

Tisz.avidéki............................őo/o .
Magyar észak keleti 300 frt bojo . 

„ keleti ... 800 frt 5 o/o .
„ nyugotl . . . 200 frt őo/o .

Eperjes-tarnovl pálya 300 frt 
Károly-Lajos pálya 300 frt 11. kib.

133-

301.50
144.50 
195,

121.—
52.—

121.—

96. 
87— 
96.40 
86.80 
86.80 
87.50

82.50

140.25
137.75

82.50
70.50 
67.90

101.75

133.50 
128.
302.50 
144 75 
195 50 
121.

121.50 
53.-

123.-

96.50
87.50 
96.60 
87. 
87.-

76.50 
81.00
83.50
77.50 

141— 
138—

83—
71.—
68.10
78—

VIII. Hagánsorsjegyek. Tartva
Hitelintézet 10(1 frt 166.- 166.25
Clary 40 frt pp.................................... 27.50 28—
Dunagözliajézási társ. 100 frt pp. 94.75 95.25
Innsbrucki vásári 20 frs................. 18 - 18.50
Keglevich 10 frt............................... 14.— 14 50
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt . 16.25 17.—
Budavárosl kölcsön 40 frt.............. 27.75 28.25
Pálffy 40 frtos pp............................... 27.75 28.25
Rudolf-alapit vány 10 frt
Halni 40 frl pp..................................... 36.751 37.25
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt ----- 17.— 17 50
St.-Genois 40 frt pp.......................... 27.50 28—
Stanislau városi 20 frt.................... 15.50 16—
Trieszt város 100 frt pp.................... 109.— 110
lValdsteln 20 Irt pp...................... 23.25 23
Wlndischgrätz 20 frt....................... 21.25] 21 7

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt holl. 3V* o/o 
Augsburgra 100 frt délném. 4i/3 o/o
Berlin 100 tallér................... 4 o/o
Boroszló 100 tallér........... 4 olo
Brüssel 100 frs...................... 4 o/o
Frankfurti 100 frt délném. 
Hamburgra 100 b. márk. . 3 o/o 
Londonra 10 font sterling .
Marseille 100 frank........... A ojo
Páris 100 frank................... 4 o/o

Pénzek árfolyama.
Cs. fcir. arany ...
20-frankos arany .
Orosz imperiale ... 
Mária-Terézia-talIér
Ezüst.........................
Egyleti tallér 
Porosz pénztári utalvány

94.93
92.25

53.95 
54.

111.35

44.05

5.24
8.89

94.85
92.35

54.10 
111.45

44.10

5.25
8.90

Ikr.

w

V

kr.

Magyarország legolcsóbb forrása.
IMP Újonnan nyitott

elsű Múapesti 23 és
ÁRU-BAZÁR

Bécsi rőf, darab ragu pár. "Pj

Ruha-szövetek, síma, csíkos, 

vagy koczkásak. Perkál, creton, 

koczkás harcként; fonal-, házi és 

bör-vászon, chiffon, atlasz-csinvat 

törülközők, cotton, vászon- és 

battiszt-zsebkendök, broche-ken- 

döcskék, bársony- és selyemszala­
gok, harisnyák, sok más egyéb 

tárgyak.

Minden csak 23 kr.

Finom divatos ruha-szövetek, 
sima, csíkos vagy skót koczkázot- 
tak. Finom lüstre minden színben, 
plaid-szövetek, cosmanai perkál, 
creton, török (hálókabátokra való) 
csíkos és hölgy - barchant, szilé­
ziai fonal - és hollandi vászon, 
chiffon, wallis-csinvat, ágynemű- 
szövetek , matrácz - és pamlag- 
csinvat, vászon-dumaszk-törülkö- 
zök , asztalkendők , párna - héj. 
bársony, selyem- és bársonyszala­
gok, V« szőnyegek sok más egyéb 
tárgy gyal.

Minden csak 26 kr.
Első budapesti 23 és 26 kros áru-bazár

leirály-uteza 14-ik szám.
Küldemények utánvét mellett pontoson eszközöltetnek. minta- és áru­

jegyzékek dij nélkül küldetnek.
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Szép,1 ió és olcso.
ROTHATJSER TESTVÉREK

10,000 napernyő és legyező 10,000
1 db szövetből frt. —50 kr.
1 ,, alpaccából 60 kr. —1 frt.
1 „ sei gémből 1—3 frt.
1 „ selyemből, béllelve 1 frt 50—4 frt w 
Begßiiom. selgemböl szegélyezve ; 

dbonkint frt, 2.50, frt. 2.75. frt 3, 
frt. 3.50

Igeit elegáns, lyoni selyemből, leg­
finomabban kiállítva, dbonkint írt 
3.50, frt 4.—4 50. frt 5.

A legelegánsabb és legfinomabb, a 
mi eddig kiállíttatott: dbonkint frt 
6.— 6.50, 7.—, 7.50.

Fail-ernyők, á frt 7.—, 8 — , 10.—, 12.—.
P sí í- 1 íi ni cnt-óriás-lcgyezö lf, 

sima, fekete, festett és legfinomabb fajok fail- és ébenfából. 1 írttól — 25 írtig.
Férfi-napernyők dbonkint frt 1.50, 1.75, 2. —, 2.50.

Esernyők, dbonkint frt 1 —, finomak frt 2.30, 2.50, 3.—, selyemből, ft 4.50,
5.— gros de naple, frt 5.50, 6.—, 12 rétü 6-12 frt.

Sétabotok, 20 krtól 10 frtig. 729
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Szép, jo és olcsó.

lkr.|

A .„Franklin-Társulat“ ma 
gyár irodalmi intézet kiadásá­
ban Budapesten (egyetem-uteza 
4-ik sz.) megjelent és minden 

könyvárusnál kapható :

Fáy András.

Két kötet.
Fűzve 1 forint.

A „Franklin-Társulat“

b Q
U-) 'S? t

Finom

selyemáruk
és egyébb gyönyörű

női ruhakelmék
SJV bámulatos olcsón H

nagv választékban kaphatók
HAMBURGER ADOLF
üzletében BUDAPEST, uri-utca S.

Minták kívánatra ingyen 
küldetnek.

A „Franklin-társulat“ magyar irodalmi intézet kia­
dásában, (Budapest, egyetem-uteza 4-ik szám) megjelent 

és minden könyvárusnál kapható :

ÚJABB

Magyar lantosok.
Pétőfitőt maiy.

(Petőfi arczképével.)
>1 ásodik bővített kiadjs.

(18-rét, 348 lap) ára fűzve 2 frt. 
Diszkötégbon 3 ,,

(y\ti) \ Kr\'^

magyar irodalmi intézet és könyvnyomda (egyetem-uteza 4-dik szám) kiadásában megjelentek és minden könyvárus által
megszerezhetők:

Kereskedelmi tankönyvek.

j

T T r\

I. kötet.

TELJES
m

III. kötet.

RLAl m

T. a. TÖRÖK JÖZSEF'
gyógyszerész mák Budapesten.

Az emberiség elleni vétket követnék el, ha hall­
gatnék arról", miként nőm szabadulását borzasztó 
fájdalmaitól karjaiban egyedül csak az öntől vett 
kössvényvászonnak köszönheti. Mit szegény nőm 
szenvedett, leírni nem lehet, éjjel-nappal szünet nél­
kül tartó jajgatása engem átható szánalomra gerjeszt­
vén, én is betegeskedtem. Kegyed, tiszteletre méltó 
emberbarát, kérésemre szíveskedett a kívánt vásznat 
megküldeni, s én azt junius hó 14-én meg is kaptam. 
A fájdalmak még aznap engedtek, és — hála az ég­
nek! — 16-án már nyoma sem volt.

Isten áldja meg önt! ez legbensóbb hálám kifeje­
zése, mert nőmnél sem fürdők, sem orvosi szerek nem 
használtak. Vegye ezennel köszönetemet, s lelkiisme­
retesen fogok törekedni e gyógyszert közmegismer-

_ tetésre juttatni. 738 (2—6)
Gyoma, 1873. julius hóban.

HÍbscher Bernit és Julin,t *J

A Bécsi tótól tiltelé

egri téves szólóméi
A legkitűnőbb vörös borfaj Kadarka 

» fehér » Frankos 
2 éves tőkék.

Továbbá: Bisling, Oporto és különféle csemege-
fajok, nagy mennyiségben kaphatók.
A tél kedvező voltánál e tavaszi idény a legalkal­

masabb a szöllóültetésre, minek felhasználását, s erre 
töves, avagy sima kitűnő vesszőimet ajánlom.

Rendelkezem még minden fajú nemesített gyü­
mölcsfák és rózsákkal, csipke és más vadonezokkal.

Rendelvényeket elfogad és az árakról is gyors 
tudósítást ád ,,Deutsch Gyula és társa“ ezég Budapes­
ten V. k. Béla-utcza, vagy alólirott, hol minden levélbeli 
kérdések pontosan válaszoltatnak meg.

Eger, 1875 tavasz.

Sir Antal,
8 z ollók tulajdonosa.

11 W

Kis-kereskedők, gyárosok, iparosok számára,
úgyszintén

A GYAKORLATI PÁLYÁRA KÉSZÜLŐK ÖS1
és

kereskedelmi iskolák használatára.
Tartalma:

Közönséges és tizedes törtek, hármas-, láncz-, részlet-szabály, vasáru- 
számitások, valamint kamat-, folyó-számla-, százalék-, átlag-, középár-, 
határidő-, társasági-, váltó-, árfolyam-, pénz-számítások; a mértékek és 
súlyok, váltó-ügyletek-, állam- és értékpapírok ismerete, -- tekintettel az 
1868. jun. 20-ki egyenlösitési rendeletre. — Toldalékul kimerítő utasítás a 
közelebbről behozandó meterféle mérték és sulyrendszer alkalmazására.

IRTA
ELARNER JÁNOS,

magyar kir. számtanácsos, volt pesti keresk. akad. tanár, stb.
A második kiadás után

m. kir. minist, osztálytanácsos, a m. tud. akad. r. tagja felügyelete alatt
FORDÍTOTTÁK

MENTOVICH ELEK és SZABÓ INCZE.
műegyetemi hallgatók.

(XV, 408 lap, 8-rét) fűzve 2 forint.

ÍL kötet.

AZ EGYSZERŰ ES KETTŐS 
KÖNYVVITEL

KIMERÍTŐ TANKÖNYVE.
Kis-kereskedők, gyárosok és iparosok

valamint
a gyakorlatot kezdők magánhasználatára

és
kereskedelmi iskolák számára.

Tartalmazva
az egyszerű és a franczia s olasz kettős könyvvitelt minden mellék­
könyvekkel, gyakorlatilag kidolgozott, illetőleg elkönyvelt és bezárolt 

példákkal' stb. stb.
IRTA

BLARNER JÁNOS,
magyar kir. számtanácsos, volt pesti keresk. akad. tanár, stb. 

FORDÍTOTTA

yVlAÁR j3, j3,

volt pesti kereskedelmi akadémiai tanár.
(388 1., 8-r.) fűzve 2 ft.

Hifii
KÉZIKÖNYVE.

Kereskedők, gyárosok és iparüzök számára, 
a gyakorlati életbe lépők

és

kereskedelmi iskolák használatára alkalmazva. 
Elméleti és gyakorlati útmutatás

kereskedelmi fogalmazványok szerkesztésére, az azokra vonatkozó magyar 
törvények felsorolásával és egy függelékkel a váltóüzletekröl.

IRTA

KARNER JÁNOS,
magyar kir. számtanácsos, volt pesti kereskedelmi akad. tanár, stb

A ( ONLEGNER KÁROLY TANÁR

által átnözett második német kiadás után
magyarra fordította és átdolgozta

GYULAI BÉLA,
kereskedelmi szaktanár.

(IV, 400 lap, 8-rét) fűzve 2 frt.

MAGYAR-NÉMET

öBöMLii mmum
Elméleti és gyakorlati útmutatás

a magyar és német keresk. levelezésre.

Kereskedők, iparosok és tanulók használatára
irta

STBACKEBJAN FRIGYES ANTAL,
magyarra fordította és alkalmazta

GYULAI BÉLA,
keresk. szaktanár.

(XIV, 144, 222 lap, 8-rét) fűzve 1 forint 0 kr.

ÍRÁLYTAN.
Különös tekintettel

a műegyetemi, kereskedelmi s reáltanodái ifjúság használatára,
a legtekintélyesebb

bel- és külföldi munkák nyomán szerkesztő

MACHIK JÓZSEF,
a budai királyi József-müegyetemnél a magyar nyelv és irodalom tanára.

I. rész. Általános és különös rész. Második kiadás (255 1., 8.) fűzve SO kr. 
II. rész. Kereskedelmi irály (XIV, 318 1., 8-rét) fűzve 1 frt.

Mind a két rész egybe kötve 1 frt. 80 kr.

Franklin-Társulat nyomdája (egyetem-uteza 4-ik sz.)

H

Franklin*

4 lap síeli 

Szétküldés I

Első

A ..Ke 
el havi

A „Kő;
Egy|
Két
Neg\lFélé)

Egy
Megrel

czélszerif
Könyvi

kiadó-hivák

BiJ
1872- 

1 a m i s z 
binnk liatl 
ménykülöl 
szék azt ál 
sége a mii 
inileg is nj 
tanács ma 
hogy a szí 
köre csak I 
a miniszta 
szabott ki 
hogy tiszl 
nem p dil 
different!* 
az országa 
vonatkozói 
számadásig 
lebbi iilésí 

s á g — inp 
a számi 
fogadta!

Azon ifl 
nyi dunajd 
de kiknek 
alapjául sl 
halljuk 
akarnak aj 
emberek á| 
győri, 

völgyi 1 

tiv ajánlat] 
tettek.

A s z I 
további ki| 
allal egy id 
halljuk az, j 
körül több 
nyomára.

A hivatal
nek ügye ja 
este a szabi 
minisztert il 
mány a Ilin 
tézete pass! 
liquidálásál 
160,000 foi|
— Előbb 
a kölcsön a] 
feltételhez 
jó nevű iJ

A N

Francziábd

Magától 
nem láttam] 
folyvást nvj 
hét egy esti 
felé haza n] 
és minden 
vitt, és eg^ 
boulevard«! 
szított.

Az éjt] 
töltém, s il 
ha a rvndől 
és kikérdel 
lett volna.

A min] 
leglealázóc 
egyik vml 
midőn csaj 
csülvt' s ml 
után el. kij
gyök-

Mielőttl 
indulattal 

- Via 
szeres, és 
biró jelente 
ellenségei i 
lamely t> ki 
eltávolitása" 

Luciem] 
merülve. 

Hangjai 
De Mai 

jen néhány] 
— Nej 

mindenkori


